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Meg kel le ne újul ni min den nap,

de ha nem megy, leg alább gya kor ta,

ahogy a hold te szi ezt – ha von ta.

Lefkovics Pé ter

Rumbach
Mint egy négy szá zan vet tünk

részt az elsô chanukkai láng meg -
gyúj tá sa al kal má ból ren de zett ün -
ne pi ös  sze jö ve te len, ame lyet ti zen -
két zsi dó szer ve zet tar tott a
Rumbach Se bes tyén ut cai zsi na gó -
gá ban. Volt sok gye rek, sok já ték,
sok kvízkérdés, sok fánk és sok gól
– ugyan is a „hi va ta los” kez dés
elôtt a fo ci-vb döntôjét is együtt

Chanukkai visszatekintô

néz tük. Ja, és volt sok matt is – ez
utób bi a kat Ku nos ügyvezetô osz -
tot ta szi mul tán üzem mód ban...

Az es te be bi zo nyí tot ta: ha ti zen két
zsi dó szer ve zet ös  sze áll, ak kor le het -
sé ges mint egy négy száz em ber szá -
má ra em lé ke ze tes, egy szer re li tur gi -
kus és egy szer re szó ra koz ta tó es tét
va rá zsol ni a chanukkai gyer tya tar tó
elsô láng já nak meg gyúj tá sa al kal má -
ból. Az öt let Deutsch Pé ter rab bi és
Hor váth Jó zsef Mazsihisz-alelnök
fejébôl pat tant ki pár he te, még pe dig
an nak ap ro pó ján, hogy ép pen azon a
na pon ren de zik a fut ball-vi lág baj -
nok ság döntôjét, ami kor a chanukija
elsô gyer tyá ját meg kell gyúj ta ni, ír -
ja Kácsor Zsolt a Mazsihisz.hu-n.

Mi vel so kan sze re tik a fo cit, és
még töb ben a fény cso dá já nak ün ne -
pé vel együtt já ró édes örö mö ket, a
kettôt ta lán ös  sze is le het ne hoz ni,
ar ról nem is be szél ve, hogy ilyen kor
gyer tyát gyúj ta ni: micva.

Akár az óko ri Iz ra el 12 tör zse,
most is pon to san 12 szer ve zet állt be
a rend ha gyó kez de mé nye zés mö gé
(a lis tát alul meg te kint he tik), s en nek
ered mé nye ként to rok szo rí tó an fel-
emelô ér zés volt több száz hit test vé -
rünk tár sa sá gá ban imád koz ni.

Rad nó ti Zol tán fôrabbi be szélt a
chanukka cso dá já ról, a gyer tya gyúj -
tás szer tar tá sát Schöner Alfréd
fôrabbi, a rabbiképzô volt rek to ra
ve zet te, az imád ko zást pe dig
Deutsch Pé ter rab bi. Nem csak fény -
 nyel, de élet tel telt meg a Rumbach-
zsinagóga, ami kor eb ben a gyö nyö -
rû, szak rá lis tér ben több száz em ber
imád ko zott s éne kel te kö zö sen a
chanukkai dalt, a Maoz curt.

Ar ról nem is be szél ve, hogy a
résztvevôk zsi dó szo kás sze rint él het -
tek az ado má nyo zás örö mé vel: mi vel
a belépô a ti zen két szervezô kö zös -
ség nek köszönhetôen nul la fo rint ba
ke rült, s ezért a pén zért még egy fánk
és egy for ralt bor is járt aján dék ba, il -
lett hát ada koz ni. Az össze gyûlt több
mint száz ezer fo rint a Jaffa család-
segítôt gaz da gít ja majd.

A szervezôk a legkisebbektôl
kezd ve a legidôsebb kor osz tá lyig
min den ge ne rá ció szó ra koz ta tá sá ról
gon dos kod tak.

Míg a gye re kek a vir tu á lis já té kok
vi lá gá ban ka lan doz hat tak, részt ve -
het tek a Hánoár és a Hásomér if jú sá -
gi szer ve ze tek fog lal ko zá sán, ad dig
a felnôttek mec  cset néz tek, majd egy
ré szük el vo nult egy kvízversenyre,
egy ki sebb ré szük pe dig egy szi mul -
tán sakk ver seny re Ku nos Pé ter rel, a
Mazsihisz-BZSH ügyvezetôjével.
Je len so rok író ja is le ült egy táb lá -
hoz, hogy alig fél órá val késôbb egy
mat tot követô kéz fo gás sal tá voz zon

Rumbach. A fel lob ba nó fény cso dá ja Fo tó: Mazsihisz – P. T.

Zug ló. Ró zsa And rás al pol gár mes ter gyújt Fo tó: Ba logh Ró bert

Nagykálló. Blajer Gá bor és Frölich Ró bert

Új pest. Együtt az ünneplôk

az asz tal tól – saj nos a mat tot az
ügyvezetô ad ta.

Két do log vi gasz talt: egy részt a
nyolc já té kos kö zül mind ös  sze egy
akadt, aki nek Ku nos Pé ter rel szem -
ben si ke rült dön tet lent el ér ni, a töb -
bi ek mind ki kap tak, sôt, volt, aki
gyors egy más után ban két szer; a má -

sik vi gasz ta ló moz za nat pe dig az
volt, hogy mielôtt megsemmisítô
mat tot kap tam vol na, az utol só le he -
le tem mel még ad tam egy sak kot Ku -
nos ügyvezetô ki rá lyá nak. (A szi -
mul tán já ték hoz szük sé ges kész le tet
a Ma gyar Sakk szö vet ség bo csá tot ta
ren del ke zé sünk re, ez úton is kö szö -
net az ön zet len se gít sé gü kért!)

Ló gó fej jel kul log tam a kvíz já té -
kot ját szó négy csa pat hoz, hát ha ott
több si ker él mé nyem lesz – de a
kôkemény kér dé se ket lát va rop pant
meg örül tem ne ki, hogy leg alább ab -
ba nem száll tam be. Ér zé kel te té sül,
hogy mi lyen tu dás sal kel lett föl vér -
tez ve len nie an nak, aki já ték ba mert
száll ni, kö vet kez zék pár kér dés a
kvízbôl:

– A Tal mud sze rint hány em bert
kell meg aján dé koz ni chanukka ide -
jén?

– Mit je lent a chanukka má sik el -
ne ve zé se, a hág háurim?

– Mi lyen dá tu mot ad ki ez az anag -
ram ma: dé li hu nok ösz tö ne visz?

– A chanukka me lyik nap ja a zot
chanukka?

– Jo na tán után ki lett a makkabeu-
sok vezetôje?

Ne tessenek cso dál koz ni, meg -
mond tam elôre, hogy ne héz kér dé -
sek kel kel lett szem be néz ni ük a já té -
ko sok nak... A kvízmester Tóth Mi -

hály volt, aki leg alább olyan ke mé -
nyen meg dol go zott, mint a já té ko -
sok, hi szen a kér dé sek ös  sze ál lí tá sa
sem volt egy sze rû fel adat, de az
ered mény hir de tés sem, ugyan is egy-
egy holt ver seny szü le tett. A já ték ban
ös  sze sen 29 pon tot le he tett el ér ni, a
két elsô he lyen vég zett csa pat 21-21,
míg a két má so dik hely re szo rult csa -
pat 19-19 pon tot tu dott sze rez ni. (Na
ugye... 29-bôl 21... Mon dom, hogy
ne héz volt.) 

A holt ver seny ben lévô elsô két
csa pat nak Rad nó ti fôrabbi tet te föl a
min dent eldöntô kér dést, aki (da cá ra
an nak, hogy imp ro vi zál nia kel lett)
igen ne héz fel ad vány elé ál lí tot ta a
já té ko so kat. A kér dé se ab ból in dult
ki, hogy a Tal mud sze rint a két nagy
bölcs, Hillél és Sámmáj azon is ösz -
 sze vi tat ko zott, hogy a chanukka nap -
jai sze rint min dig eg  gyel több, vagy
min dig eg  gyel ke ve sebb gyer tyát
kell-e meg gyúj ta ni. Lo gi kus a kér -
dés, hi szen ha elsô nap meg gyújt juk
mind a nyolc gyer tyát, majd min den
nap eg  gyel ke ve seb bet lob ban tunk
láng ra, ez zel azt fe jez zük ki, hogy
egy re fogy az olaj a gyer tya tar tó ban.
Ha vi szont elsô nap csak egyet gyúj -
tunk, majd min den rákövetkezô nap
eg  gyel töb bet, ak kor ez zel azt fe jez -
nénk ki, hogy egy re nö vek szik a cso -
da ma ga. De mi ért gyôzött az utób bi
szo kás?

Rad nó ti fôrabbi kér dé se te hát úgy
hang zott: Sámmáj va jon me lyik tó rai
ün nep re hi vat koz va ér velt a vis  sza fe -
lé va ló gyer tya gyúj tás szo ká sa mel -
lett? Juszt sem áru lom el a he lyes vá -

laszt, tessenek utánaolvasni, ez zel is
gaz da go dik a ked ves ol va só tu dá sa...
Vi szont a 4-es szá mú csa pat tud ta a
vá laszt, így ôk nyer ték meg azt a 30
ezer fo rin tos ét ke zé si utal ványt,
amely nek ér té két a Síp ut cai Kosher
De li ben fo gyaszt hat ják el.

Nem cso dál koz tam raj ta, hogy a 4-

es csa pat nyert, ugyan is csak nôkbôl
állt, ne kem pe dig rég óta az az ér zé -
sem, hogy a nôk bi zo nyos ér te lem -
ben sok kal oko sab bak és élet re va -
lób bak a fér fi ak nál... Meg ér dem lik a
gyôztesek, hogy itt áll jon a ne vük:
Frölich Eri ka, Haj dú Ma ri ann,
Hornyik An na, Já vor Ju dit és Je li nek
Éva.

Ja, és a vb-döntôt, mint min den ki
tud ja, az ar gen ti nok nyer ték. De ez
nem olyan fon tos. A fon tos az, hogy
együtt vol tunk több szá zan édes ség -
ben és bol dog ság ban – s eb be még az
a frá nya matt is be le fért...

A ren dez vényt tá mo ga tó 12 szer -
ve zet: a Beth len té ri kör zet; a He -
ge dûs ut cai kör zet; a Hu nya di té ri
kör zet; a Lágy má nyo si kör zet; a
Pá va ut cai kör zet, a Dó zsa György
úti kör zet; a Bét Orim kö zös ség; a
Maccabi VAC; a Hánoár Hácioni
if jú sá gi szer ve zet; a Hásomér
Hácáir if jú sá gi szer ve zet; a
Mazsihisz if jú sá gi szer ve ze te; s vé -
gül a Ma gyar or szá gi Zsi dó Hit köz -
sé gek Szö vet sé ge (Mazsihisz).

Zug ló
De cem ber 18-án gyúj tot ták meg

az elsô chanukkai gyer tyát a zug lói
zsi na gó gá ban. Kar dos Pé ter, a
kör zet fôrabbija Ró zsa And rás al -
pol gár mes tert kér te fel a gyer tya -
gyúj tás ra.

A szer tar tás után Kar dos fôrabbi
el mond ta, hogy idén öt ve ned szer ün -
nep li a chanukkát ezen a he lyen. A
leg em lé ke ze te sebb gyer tya gyúj tás öt

év vel ezelôtt, a le égett zsi na gó ga
üsz kös, kor mos fa lai kö zött hi deg -
ben és sö tét ség ben tör tént, me sél te a
fôrabbi.

„Ak kor ar ról be szél tem, hogy a mi
kis szen té lyünk is úgy épült meg,
mint a va la mi ko ri je ru zsá le mi temp -
lom” – idéz te fel az ese mé nye ket
Kar dos Pé ter, majd ki tért az ün nep

tör té nel mi hát te ré re. A chanukka
nem bib li ai, ha nem tör té nel mi ün -
nep, a Tal mud egy egész fejezetet
szán en nek tag la lá sá ra. Legfôbb üze -
ne te a cso da nyil vá nos sá té te le.

De mi is ez a cso da?
„A szír gö rög csa pa tok el fog lal ták

a je ru zsá le mi temp lo mot, ame lyet te -
le rak tak is ten szob rok kal” – me sél te
a fôrabbi. – „A zsi dó val lás ban a
szob rok a bál vány imá dás sal egyen -
ran gú ak, az elsô há rom fôbûn egyi -
ké hez tar toz tak. Krisz tus elôtt 163-
ban kiszlév hó nap 24. nap ján vé gül a
makkabeusok ma rok nyi se re ge
legyôzte a ha tal mas szír gö rög hó dí -
tó kat, ki szór ták a szob ro kat a szen-
télybôl” – tet te még hoz zá.

A chanukka fôszereplôje az olaj,
amely a temp lom szen te lé sé hez kel -
lett, de csak egy nap ra va ló adag ma -
radt, ami vi szont nyolc na pig égett.

Chanukka ide jén min den egyes
nap egy-egy gyer tyát gyúj ta nak meg
a nyolc ágú gyer tya tar tón, a chanuki-
ján, a ki len ce dik vagy szol ga
(sámás) gyer tya se gít sé gé vel. A cso -
da nyil vá nos sá té te le pe dig úgy zaj -
lik, hogy a chanukiját az ab lak ba he -
lye zik.

A ha gyo mány sze rint ilyen kor fán -
kot esz nek a hívôk, de Kar dos fôrab-
bi ki emel te, hogy nem a fánk a fon -
tos, ha nem az olaj, va gyis az olaj ban
sült étel fo gyasz tá sa.

A szer tar tá son részt vet tek Vár nai
Lász ló, Rozgonyi Zol tán, Bor bély
Ádám ön kor mány za ti képviselôk,
késôbb csat la ko zott Hor váth Csa ba
pol gár mes ter is.

Il lés Sarolta/ZGL

(Folytatás a 2. oldalon)

Felhívjuk résztvevôink figyelmét, hogy a megemlékezésen 
a férfiak számára fejfedô viselése szükséges.
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Múlt évi szám ve tés re kér tük Ró -
na Ivánt, a Mazsihisz tu risz ti kai
igaz ga tó ját, akitôl meg tud tuk: ha -
bár a Do hány-zsi na gó ga komp le -
xum lá to ga tott sá ga még mes  sze
nem éri el a 2019-es re kord év ered -
mé nyét, a 2022-re ter ve zett mint -
egy 950 mil li ós brut tó be vé telt si ke -
rült meg dup láz ni. In ter júnk ból ki -
de rül az is, hogy mi le het a
Rumbach-zsinagóga ki tö ré si pont -
ja a be vé tel nö ve lé sé re.

– Mi lyen tu risz ti kai ered mé nye -
ket köny vel het el a Do hány-zsi na -
gó ga komp le xum 2022-ben?

– Még nincs meg a hi va ta los ki mu -
ta tás errôl az évrôl, a pon tos szá mo -
kat ja nu ár 5-én lát juk majd, az ösz -
 szes adat meg ér kez té vel. De ön is lát -
hat ta, hogy a 2022-es év utol só he té -
ben men  nyi en vol tak, pél dá ul csak a
de cem ber 26-i na pon kö rül be lül ezer -
öt száz lá to ga tónk volt.

Rá adá sul de cem ber 24-én és 25-én
min den év ben zár va tar tunk, mert a
tu risz ti kai csa pat ban van nak ke resz -
tény kol lé gá ink is, akik nek meg kell
ad ni azt a gesz tust, hogy meg ül jék az
ün ne pü ket, hi szen na gyon is meg ér -
dem lik, re mek mun kát vé gez nek.

Az em lí tett ezer öt száz lá to ga tó té li
idôszakban kiemelkedôen jó szám, és
egé szen szil vesz te rig nö ve ke dett.
2019 volt a pandémia és a há bo rú
elôtti utol só „bé ke év”, ab ban az esz-
tendôben mint egy 550 ezer lá to ga -
tónk volt, idén en nek a 60 szá za lé kát
ér tük el. A pandémiát követôen 2021
au gusz tu sá ban nyi tot tunk ki, mert ak -
kor már ren tá bi li san le he tett üze mel -
ni. És már na gyon nagy szük ség volt
a meg nyi tás ra, hi szen más fél évig
zár va vol tunk, nem volt sem mi lyen
tu risz ti kai be vé tel, ami ér zé ke nyen
érin tet te a Mazsihisz anya gi hely ze -
tét.

– Hon nan le he tett tud ni, hogy
2021 au gusz tu sá tól már ren tá bi lis
lesz a mû kö dés?

– On nan, hogy fo lya ma to san mo ni -
to roz tuk a fôváros va la men  nyi, tu -
risz ti kai ér te lem ben vett stra té gi ai
hely szí nét, és a bel föl di, va la mint a
kül föl di tu ris ták szá má ból le he tett
lát ni, hogy nyu god tan meg nyit ha -
tunk, lesz nek lá to ga tó ink, nem fi ze -
tünk rá. Meg is nyi tot tunk a
Forma–1-es au tó ver seny utá ni hét vé -
gén.

– Külföldrôl 2022-ben hon nan
ér kez tek tu ris ták?

– Elsôsorban Eu ró pá ból. Saj nos a
ten ge ren tú li or szá gok ból, az Egye sült
Ál la mok ból és Ka na dá ból el ma rad -
tak, de ezt elôre meg jó sol tuk. Ugyan -
így tör tént az 1990-es évek ele jén, a
dél szláv há bo rú ide jén, ami kor drasz -
ti ku san vis  sza esett az ame ri kai tu ris -
ták szá ma an nak el le né re, hogy ná -
lunk nem is vol tak har ci cse lek mé -
nyek.

Az eu ró pai tu riz must a dél szláv há -
bo rú nem ve tet te vis  sza, az eu ró pa i ak
tud ták, hol hú zó dik a front, míg ha
egy ame ri kai rá né zett egy eu ró pai tér -
kép re, ak kor an  nyit lá tott, hogy a ré -
gi ónk ban há bo rú dúl, emi att ott hon
ma radt.

Most ugyan ez tör té nik: az eu ró pai
tu ris ták el lá to gat nak hoz zánk, hi szen
tisz tá ban van nak ve le, hogy tôlünk
sze ren csé re na gyon mes  sze zaj la nak
a har cok. Egyéb ként a tu risz ti kai
szak ma elôre tud ta, ho gyan fog ala -
kul ni a lá to ga tott ság a pandémia után:
elôször Eu ró pá ból fog nak jön ni, az -
tán Ame ri ká ból, és csak utol só sor ban
a Távol-Keletrôl. Ez be is jött. Rá adá -
sul a dél-ame ri kai cso por tok is el ma -
rad tak, ami ne künk azért lé nye ges,
mert több dél-ame ri kai or szág ban
jelentôs zsi dó ság él.

– S a há bo rú mi att ter mé sze te sen
nem jöt tek orosz tu ris ták sem...

– Így van, sem oro szok, sem uk rá -
nok nem jöt tek. De ez nem je len ti azt,
hogy orosz aj kú lá to ga tó ink nem vol -
tak, hi szen sok-sok orosz él Eu ró pá -
ban és Iz ra el ben. Csak ép pen orosz or -
szá gi oro szok nem jöt tek, s ami kor
2021 vé gén meg ter vez tük ezt az évet,
és dur ván egy mil li ár dos be vé tel lel
kal ku lál tunk, a 2022 feb ru ár já ban ki -

Hit ok ta tás
2023-ban is foly ta tó dik a Do -

hány ut cai kör zet ben a hit tan -
ok ta tás, me lyen Deutsch Lász ló
fôrabbi sze re tet tel vár ja kor osz -
tály tól füg get le nül mind azo kat,
akik is mer ni akar ják a zsi dó
val lást a kezdetektôl nap ja in kig.
Meg ta nul juk a hé ber ábé cé be -
tû it. Be szél ge tünk Mó zes öt
könyvérôl, a Tó rá ról, va la mint
zsi dó szo ká sok ról és ha gyo má -
nyok ról. Idôpont: csü tör tö kön -
ként az es ti ima után. Be já rat:
VII. ke rü let, Wes se lé nyi u. 7.

Ró na Iván: A Do hány-zsi na gó ga komp le xum ban
meg dup láz tuk a ter ve zett be vé telt

Ró na Iván tu risz ti kai igaz ga tó
Fo tó: Mazsihisz.hu

(Folytatás az 1. oldalról)

Nagykálló
Frölich Ró bert or szá gos fôrabbi

gyúj tot ta meg a chanukija má so dik
gyer tyá ját Nagykállóban, a csoda-
tevô Jichák Ejzik Taub (1751–1821),
a „ka ka sos rab bi” és Ámos Im re vi -
lág hí rû festômûvész szülôvárosában.
A cso da rab bi a vá ros ré gi zsi dó
temetôjében ál ló ohelben pi hen már
több mint két száz éve.

Blajer Gá bor, a he lyi kö zös ség
vezetôje mon dott meg nyi tót, majd
Weisz Pé ter, a gyön gyö si hit köz ség
el nö ke mél tat ta a nagy szá mú jelen-
lévô elôtt az ün nep jelentôségét. Ez -
után Frölich Ró bert fôrabbi be szélt a
chanukka üzenetérôl.

Az ün nep és a kállói hit köz ség új -
já szü le té sét mél tat ta Fe ke te Kár oly,
Ti szán túl re for má tus püs pö ke, majd
Hor váth Ti bor, Nagykálló pol gár -
mes te re üd vö zöl te a hit köz ség lét re -
jöt tét.

„A fel lob ba nó lán gok fé nye utat
mu tat az új hit köz ség szá má ra, és
sze ret ném, ha nem vál na tel je sen
köd dé az egy kor na gyon gaz dag zsi -
dó múlt örök sé ge eb ben a cso dá la tos
al föl di vá ros ban, ápol va ez zel a
2021-ben el hunyt édes anyám, Bar na
Jut ka em lé két is” – mond ta meg ha -
tot tan Blajer Gá bor el nök. Az ün nep -
sé gen a kö zön ség szó ra koz ta tá sá ról
Klein Ju dit cso dá la tos kon cert je és a
fi nom kó ser fo ga dás gon dos ko dott.

Új pest
Szerdócz Er vin, az Új pest-Rá kos -

pa lo ta temp lom kör zet fôrabbija a
Beth len té ri Deutsch Ró bert fôrabbi
(fa kad jon emlékébôl ál dás) nagy ün -
ne pi hal va cso ra tra dí ci ó ját át örö kí -
tet te kör ze tünk be is. Eb ben az év ben
a covid mi att a va cso ra el ma radt, és
ezt a chanukka elsô es té jén pó tol tuk.
A Sze re tet ott hon, az Iz ra el Sela la -
kói, a WIZO szá mos tag ja és meg hí -
vott ven dé ge ink, az az ös  sze sen 117
fô örült az elsô es tén az ün ne pi han -
gu lat nak, a re ményt és bol dog sá got
su gár zó gyer tyák nak és a fi nom ha -
lász lé nek, ami Kö ves Lász lót és fe le -

sé gét, Kö ves Mar csit di csé ri.
Memon Ka ta lin, a WIZO Hun ga ry
el nö ke kö szön töt te a jelenlévôket.

Szerdócz Er vin fôrabbi meg gyúj -
tot ta az elsô mé cset. Be szé dé ben ki -
hang sú lyoz ta, hogy ta lán so ha nem
volt olyan szük ség a re ményt
jelképezô fény re, mint a vi lág mos ta -
ni hely ze té ben. Ami kor a lán gok vi -
lá gí ta ni kez de nek, foly tat ta a fôrab-
bi, ak kor évrôl év re meg vi lá go so dik
elôttünk, zsi dók elôtt, hogy az Is ten -
be ve tett hit so ha nem fogy hat el. Ép -
pen ellenkezôleg, a ne héz sé gek és a
környezô sö tét ség el le né re a hit to -
vább ra is fenn áll, sôt vi rág zik is. A
Tó rá ban ki fe je zett tisz ta szel le mi ség
örök, és fo lya ma to san nö vek szik az
ün ne pi es té ken, mert min den nap
egy-egy gyer tyát hoz zá ad va, az utol -
só es tén már nyolc vi lá gít.

A ren dez vé nyen részt vet tek: dr.
Bedô Ka ta és dr. Tripon Nor bert al -
pol gár mes te rek, Haj dú Lász ló és
Var jú Lász ló or szág gyû lé si kép-
viselôk, dr. Mol nár Sza bolcs volt al -
pol gár mes ter, és még szá mos no ta bi -
li tás, akik je len lét ük kel emel ték az
ün nep han gu la tát. 

Kö szö net Deutsch Már tá nak és
Torda Ka tá nak, a Sze re tet ott hon és
az Iz ra el Sela igaz ga tó i nak a se gít sé -
gért és a tra dí ció pár to lá sá ért. Kö -
szö net Bra un Ka ti nak, a kör zet iro-
davezetôjének a ren de zé sért és a le -
bo nyo lí tá sért.

S. Tóth Ju dit

tört há bo rú val még nyil ván nem le he -
tett szá mol ni.

Az orosz–uk rán há bo rú tu risz ti kai -
be vé tel-ki esést je lent, s mi vel
egyelôre le he tet len ség meg mon da ni,
hogy a konf lik tus nak mi kor lesz vé ge,
nem tud ha tó, hogy mi kor jön nek majd
orosz or szá gi és uk raj nai cso por tok.

De az iga zi, ko moly ki esést nem az
oro szok, ha nem az em lí tett ame ri kai,
to váb bá a kí nai, a ko re ai és a ja pán tu -
ris ták el ma ra dá sa okoz za. Ko ráb ban
azt jó sol tuk, hogy 2024-re ér jük el a
2019-es szin tet, most azt mon dom, ez
leg ha ma rabb 2025-re kö vet kez het be.

– Em lí tet te, hogy Eu ró pá ból jöt -
tek a tu ris ták. Ôket mi lyen mar ke -
ting gel szó lí tot ták meg?

– Pro fi szak em be rek se gít sé gé vel
be ve zet tünk egy új el éré si mó dot, az
invitatív online mar ke tin get, ami azt
je len ti, hogy a kül föl di e ket már a sa -

ját ha zá juk ban ér jük el és szó lít juk
meg.

Az az nem csak ar ról van szó, hogy
a már Ma gyar or szá gon tar tóz ko dó tu -
ris ták fi gyel mét hív juk fel in for ma tív
mó don a Do hány-zsi na gó ga komp le -
xum ra, ha nem kam pányt foly ta tunk
kül föld ön is. En nek azért van jelen-
tôsége, mert az em be rek ma már kor -
sze rûb ben gon dol kod nak és in dul nak
el vi lá got lát ni, mint évek kel ezelôtt.

Ma már sok kal tu da to sab ban ter ve -
zik meg az uta zá sa i kat. Az úgy ne ve -
zett „ba kancs lis tá juk ra” már ott hon,
az uta zás elôtt fel ve szik a lát ni va ló -
kat, így a mi kí ná la tun kat is, te hát
akik az in vi tá lá sunk ra a mi aján la tun -
kat is fel ve szik a lát ni va ló ik kö zé,
szin te biz tos, hogy ha ide utaz nak, ak -
kor el is lá to gat nak hoz zánk. Ezt
olyan si ke re sen föl fej lesz tet tük, hogy
a dur ván egy mil li árd fo rint ra ter ve -
zett idei be vé telt meg dup láz tuk, ezt
már most ki me rem je len te ni.

El ma rad a be vé te lünk a 2019-es re -
kord tól, ami csak nem 2,3 mil li árd volt,
de most 1,9 mil li árd nál na gyobb lesz.

Ez na gyon ko moly és tu da tos mar -
ke ting te vé keny ség és mun ka szer ve -
zés ered mé nye, ezért hadd ra gad jam
meg az al kal mat, hogy eb ben az in ter -
jú ban mond jak kö szö ne tet min den
egyes mun ka tár sam nak a Mazsihisz
tu risz ti kai igaz ga tó sá gán. Ki vá ló an
és fe gyel me zet ten dol goz tak, ne kik
köszönhetô, hogy meg dup láz tuk a
ter ve zett be vé telt. En nek az ered -
mény nek a po zi tív kö vet kez mé nye,
hogy a Mazsihisz múlt de cem be ri
köz gyû lé sén a kül döt tek el fo gad ták
azt az elôterjesztést, amely a 2022-re
ter ve zett hez ké pest 50 szá za lék kal
ma ga sabb tu risz ti kai be vé tel lel szá -
mol 2023-ra. Nem ál lí tom, hogy 
kön  nyû fel adat lesz, hi szen a há bo rú
ki szá mít ha tat lan sá ga mel lett fi gye -
lem be kell ven ni az inf lá ci ót, va la -
mint a 2023-as gaz da sá gi re ces  szió
ne ga tív ha tá sa it.

Nem sza bad el fe led kez ni ar ról sem,
hogy 2019-ben vol tunk a csú cson,
ami kor egy tíz évig tar tó gaz da sá gi
kon junk tú ra elônyeit él vez tük, de en -
nek a fel len dü lés nek vé ge.

A tu risz ti kai szak saj tó már 2019
vé gén ar ról cik ke zett, hogy a
következô évek ben es ni fog nak a mu -
ta tók, hi szen ab ban a re kord év ben lé -
nye gé ben túl vol tunk a ze ni ten. Rá -

adá sul 2023-ban elôállhat egy olyan
hely zet, ami kor a kül föl di és bel föl di
tu ris ták úgy dön te nek, nem utaz nak,
mert a jö ve del mük ezt nem en ge di
meg. A tu risz ti kai szak ma azt a pénzt,
amit az em be rek a jövedelmükbôl pi -
he nés re, uta zás ra, rek re á ci ó ra for dí ta -
nak, ide gen szak ki fe je zés sel úgy ne -
ve zi, hogy diszk re ci o ná lis jö ve de -
lem há nyad. Ez kulcs fo ga lom a mi
szak mánk ban.

Elképzelhetô, hogy 2023-ban olyan
re ces  szió ala kul ki s olyan ma gas ma -
rad az inf lá ció, hogy ez a bi zo nyos
diszk re ci o ná lis jö ve de lem há nyad
drasz ti ku san csök ken.

En nek tu da tá ban me rész a 2023-as
tu risz ti kai ter vünk, de ki me rem je len -
te ni, hogy nem a mi csa pa tun kon fog
múl ni, mi min den tôlünk telhetôt meg
fo gunk ten ni an nak ér de ké ben, hogy
tel je sít sük az elôirányzatot, és be hoz -
zuk a Mazsihisznek azt a be vé telt,
amely re a szer ve zet nek szük sé ge van.

– Ha már a köz gyû lést em lí tet te,
ott idô hi á nyá ban nem volt
lehetôsége ki fej te ni a Rumbach-zsi-
nagóga fej lesz té sé vel kap cso la tos
vé le mé nyét. Most azon ban meg kér -
ném rá, mert igen lé nye ges
intézményrôl van szó.

– Kezd jük ott, hogy az ál lam a
Rumbach új já épí té sé re for dí tott 3,2
mil li ár dos fel újí tá si tá mo ga tás egyik
fel té tel ének azt szab ta meg: a
Rumbachnak nem csak szak rá lis cé lo -
kat kell szol gál nia, ha nem multi-
funkciós lé te sít mény ként kell mû köd -
nie. Egy lé nye ges ele met azon ban az
ál lam nem biz to sí tott eh hez: for rást.
A Mazsihisznek pe dig nincs an  nyi sa -
ját sza bad for rá sa, hogy ren tá bi li san
mû köd tes se a Rumbach-zsinagógá-
nak a nem szak rá lis te vé keny sé gen
kí vü li kö te le zett sé ge it, gon do lok itt
szín há zi elôadásokra, kon cer tek re,
egyéb kul tu rá lis ren dez vé nyek re stb.

Az el múlt más fél év ben fe ke tén-fe -
hé ren ki de rült, hogy a tu ris ták a Do -
há nyon kí vül nem néz nek meg még
egy zsi na gó gát, bár mi lyen kö zel van
is a Rumbach a Do hány hoz. Mert
egy sze rû en nem fér be le az át la go san
két és fél ven dég éj sza kát Bu da pes ten
töltô uta zók ba kancs lis tá já ba. Ez
ugyan így van a ke resz tény temp lo -
mok kal is: aki meg né zi a Szent Ist -
ván-ba zi li kát, az nem fog be men ni a
Má tyás-temp lom ba, mert a ba kancs -
lis tán szereplô „hí res bu da pes ti ke -
resz tény temp lom meg te kin té se” cí -
mû sor már ki van pi pál va. Ugyan -
ezen a ba kancs lis tán sze re pel „a hí res
bu da pes ti zsi na gó ga meg te kin té se”,
és a mi ese tünk ben ez a Do hányt je -
len ti. Nincs idô még egy zsi na gó gá ra.
De ez nem csak bu da pes ti je len ség,
más nagy vá ros ok ban is így van, pél -
dá ul aki Lon don ban meg né zi a West -
mins ter-apát sá got, az vélhetôen nem
megy el a St. Paul-székesegyházba,
mert „a hí res lon do ni ke resz tény
temp lom meg te kin té se” ki lett pi pál -
va a West mins ter rel. És ugyan így
mû kö dik ez Ró má ban és a vi lág más
vá ro sa i ban is.

A köz gyû lé sen azt akar tam el mon -
da ni, hogy szak mai vé le mé nyem sze -
rint a Rumbach ese té ben a ki tö ré si
pon tot a tu riz mus vi lág szer te
legjövedelmezôbb üz let ága, a kon fe -
ren cia és ren dez vény üz let ág je len ti.

A szak má ban ezt rö vi den üz le ti tu -
riz mus nak hív ják, és a MICE be tû szó -
val jel zik, ami azt je len ti, hogy
Meetings (ta lál ko zók), Incentives
(ösztönzôk), Conferences (kon fe ren ci -
ák), Events (ren dez vé nyek, ese mé -
nyek). A MICE üz let ág azért oly
jövedelmezô, mert nem az egyé nek fi -
ze tik a költ sé ge ket, ha nem a cé gek,
ame lyek rá adá sul ezt dol go zói jut ta -
tás ként le tud ják ír ni az adó juk ból.
Sze rin tem a Rumbach nagy sze rû hely -
szín vol na különbözô 50-300 fô kö zöt -
ti szak mai kon fe ren ci ák, hi va tás ren di
ta lál ko zók, egyéb ese mé nyek, ren dez -
vé nyek le bo nyo lí tá sá ra. Ter mé sze te -
sen szi go rú an alá ren del ve a szakrali-
tásnak! Szak rá lis sza bá lyo kat még vé -
let le nül sem sze ret nénk meg sér te ni!

– Az ilyen ren dez vé nye ken min -
dig van étel és ital. A cateringben

nem je len te ne gon dot, hogy a
Rumbachban ki zá ró lag kó ser étel
fo gyaszt ha tó?

– Ezt az elôírást ter mé sze te sen szi -
go rú an be kell tar ta ni, vi szont sem mi -
lyen prob lé mát nem je lent pél dá nak
oká ért egy orvoskongresszus részt-
vevôinek, ha kó ser fel szol gá lást kap -
nak. Ös  sze le het ál lí ta ni olyan étel- és
ital me nüt, hogy ha nem vol na pe csét
a cso ma go lá son, ta lán ész re sem ven -
nék, hogy kó sert esz nek. Azt gon do -
lom, egy kon fe ren cia cateringje nél -
kü löz he ti a disz nó húst, a te hén tej he -
lyett pe dig a ká vé mel lé föl le het szol -
gál ni szó ja- vagy man du la te jet.

A megrendelô cég szá má ra a kó ser
ét kez te tés per sze töb be fog ke rül ni,
de eb ben az üz let ág ban olyan cé gek
vi szik a prí met, ame lyek ezt meg tud -
ják en ged ni ma guk nak.

Eze ket az ese mé nye ket a szak má -
ban hat-ti zen két hó nap pal ko ráb ban
kez dik ter vez ni és szer vez ni. Mi meg
pon to san tud juk, hogy mi kor ra, mely
na pok ra nem ve he tünk fel igé nye ket,
mert azo kon a na po kon eset leg a
Rumbach zár va kell tart son a tu ris ták
elôtt. Ugyan csak nem gond, hogy bi -
zo nyos na po kon is ten tisz te le te ket tar -
tunk a Rumbachban, hi szen egy kon -
fe ren cia, egy ese mény kez dé si idô-
pontját hoz zá le het iga zí ta ni az imád -
ko zás befejeztéhez. Én még nem lát -
tam kon fe ren ci át reg gel 8-kor kez de ni.

– Mi kor ra le het ebbôl be vé tel ben
mérhetô ered mény?

– Az a ter vünk, hogy meg hir de tünk
egyelôre két ál lást pro fi szak em be rek
szá má ra, akik jár ta sak és el is mert
szak em be rek a MICE-ban, és már
2023-ban be in dít juk a Rumbachban a
kon fe ren cia- és ren dez vény tu riz must.

Ki vá ló a hely szín er re, hi szen ré szint
gyö nyö rû és egye di, más részt tech ni -
ka i lag nagy sze rû en fel sze relt ilyen
jel le gû ta nács ko zá sok meg ren de zé sé -
re. Elôny az is, hogy az 50-300 fô kö -
zöt ti ren dez vé nyek szer ve zé si ide je
ma xi mum 6-12 hó nap, te hát ha be in -
dul a szer ve zés, ak kor fél év re elôre
lát ni le het majd a ren dez vé nye ket.

A zsi dó ün ne pek, a hétfôi és csü tör -
tö ki is ten tisz te le tek és a szom bat alatt
ter mé sze te sen ti los a ren dez vény a
Rumbachban, de a MICE-esemé-
nyeket min den to váb bi nél kül meg le -
het szer vez ni úgy, hogy ne sért sünk
val lá si elôírásokat.

Rá adá sul a leg több MICE-konfe-
rencia hét köz nap van, az az szom bat ra
már amúgy sem ma rad ná nak a ven dé -
gek. Ha ezt 2023-ban si ke rül be in dí -
ta ni, majd késôbb fel fut tat ni, ak kor a
Rumbach fenn tar tá sa és mû köd te té se
még nye re sé ges is le het.

Az Év Leg jobb Ren dez vény hely -
szí ne

A Tu riz mus Kft. ál tal mû köd te -
tett Bu si ness Traveller Hun ga ry
Ma ga zin a ha zai tu risz ti kai szak -
ma egyik leg ran go sabb or gá nu ma,
amely igen nagy presz tíz  zsel ren -
del ke zik a ma gyar tu risz ti kai üz -
let ág ban. Ez ad ta a jelentôségét an -
nak, hogy a Do hány ut cai zsi na gó -
ga komp le xum és a Rumbach Se -
bes tyén ut cai zsi na gó ga 2022 nya -
rán – a szak új ság írók és tu risz ti kai
szak em be rek sza va za tai alap ján –
be ke rült az Év Leg jobb Ren dez -
vény hely szí ne há rom esé lyes je lölt -
je kö zé. (For rás: Mazsihisz.hu)

Kácsor Zsolt/Mazsihisz.hu

Chanukkai visszatekintô
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Szil ágyi György

Az utol só szerzôdés
Ma gyar ar tis ta volt, de itt hon alig is mer ték a ne vét. Év ti ze dek óta tá vol élt

ha zá já tól, jár ta a vi lág nagy vá ro sa it, ma gyar ál lam pol gár sá gát azon ban nem
ad ta fel. A negy ve nes évek ele jén Stock holm ban ven dég sze re pelt, ami kor
be fu tott a pes ti szerzôdés. És Ádler – mû vész ne vén Reldas – döb be ne tes
gya nút lan ság gal be sé tált a csap dá ba...

Alig hogy ha za ér ke zett, a cir kusz po rond ja he lyett a fa siz mus aré ná já ba
ke rült: ki tört a há bo rú, és Ádlert a szerzôdés he lyett be hív ták mun ka szol gá -
la tos nak.

Ami kor be vo nult a szá zad hoz, nem ér ke zett egye dül. Az el ké pedt ke ret -
le gé nyek sor fa la kö zött egy lánc ra fû zött, jól ki fej lett csim pánzt ve ze tett
ma ga elôtt... S ha bár a nürn ber gi tör vé nyek csu pán Ádler sze mé lyét súj tot -

ták, Kokót, a csim pánzt
nem le he tett el vá lasz ta -
ni gaz dá já tól: be le ka -
pasz ko dott a nad rág já -
ba, és nem moz dult
mellôle. Ádler ki je len -
tet te, hogy nem haj lan -
dó meg vál ni a ma jom -
tól.

A kí nos hely zet nek a
zász lós meg je le né se ve -
tett vé get. – Jó ka ba la
lesz a ma jom! – mond -
ta, és ez zel eldôlt Kokó
sor sa: Ádlerrel ma rad -

ha tott. A ma jom vin  nyog va vet te tu do má sul a dön tést, mint ha meg érez te
vol na, hogy eb ben a fur csa „cir kusz ban”, aho vá most szerzôdtették ôket,
ne he zebb az élet, mint a stock hol mi Olympiában vagy a pá ri zsi
Medranóban...

A zász lós tisz tes sé ges em ber volt, a ke ret meg döb be né sé re „kü lön szo bát”
je lölt ki ré szük re a kör let ben. Múl tak a hó na pok... Ami kor Ádler es te fe lé ki -
me rül ten meg ér ke zett a mun ká ból, Kokó mint egy paj kos gye rek, örö mé ben
fel-alá sza lad gált a pa rá nyi he lyi ség ben.

Va cso ra után kezdôdött a „cir kusz”. A ke ret le gé nyek ki ho zat ták az ud -
var ra Kokót, és bo tok kal, pál cák kal ad dig in ge rel ték, míg nem a fel dü hö dött
ál lat ôrjöngve do bál ta ma gát az ud var po rá ban. Az elé ge dett kö zön ség so -
ra i ból csu pán a zász lós hi ány zott... Egy-egy ilyen fel lé pés után Ádler köny -
 nyez ve si mo gat ta a reszketô Kokót: Sehr brav, Kokó, sehr schön, Kokó 
– mon do gat ta, míg a ma jom las san meg nyu go dott.

Ami kor na pon ta el húz tak fe let tünk az Air Force repülôerôdei, hogy bom-
baszônyeget te rít se nek a kö ze lünk ben lévô te her pá lya ud var lôszeres va gon -
ja i ra, az ezer ki lós bom bák tü ze elôl üldözôk és ül dö zöt tek együtt me ne kül -
tek a föld alá... csak ket ten ma rad tak fenn: Ádler és Kokó! Ál la tot nem le -
he tett le vin ni az óvó hely re, Ádler pe dig in kább vál lal ta a bor zal mas ha lál
lehetôségét, mint sem ma gá ra hagy ja egyet len ba rát ját, Kokót, az öreg csim -
pánzt.

Ok tó ber 15-én lát tam utol já ra ôket. Még az nap es te meg szök tem a szá -
zad tól. Évek kel késôbb tud tam meg: mielôtt a szá zad el in dult nyu gat fe lé,
Ádler rá bíz ta Kokót va la ki re, aki vál lal ta, hogy meg men ti a ma jom éle tét.
Csak a ma jo mét... Késôbb azon ban, ami kor kez dett már ter hes sé vál ni szá -
má ra az ál lat élel me zé se, át ad ta a maj mot az Ál lat kert nek. Ott pusz tult el
Kokó, az éh ség vagy egy el té vedt bom ba vég zett ve le. Ta lán ép pen ak kor,
ami kor Ádlert a ha tár kö ze lé ben le te rí tet te a gyil kos go lyó... Tar kó lö vés.

A szá zad ból ke ve sen ér ték meg a fel sza ba du lást. A leg utób bi ta lál ko zón
né gyen ül tünk az asz tal kö rül. A ma jom nem bi zo nyult jó ka ba lá nak.

Au gusz tus 13-án dél után zsú fo lá sig meg telt a He ge dûs
Gyu la ut cai zsi na gó ga, mely ben a kör zet gyász is ten tisz -
te le tet tar tott dr. Benoschofsky Im re fôrabbi, az Or szá gos
Rabbitanács, il let ve a Bu da pes ti Rab bi ság vezetôje és a
kör zet fôrabbija em lé ké re.

A gyász is ten tisz te let kez de tén dr. Flesch Jenô kör ze ti
el nök meg gyúj tot ta az em lék mé cset, Kováts Sán dor
fôkántor a gyász imá kat éne kel te a Ge ren dai End re ve zet -
te kó rus köz re mû kö dé sé vel.

Utá na dr. Salgó Lász ló fôrabbi, a Bu da pes ti Rab bi ság
igaz ga tó ja mon dott emlékezô be szé det.

– Ti zen egy esztendôvel ezelôtt fog lal ta el ezt a rab-
biszéket dr. Benoschofsky Im re. Ak kor már több év ti ze -
des rabbimûködés ered mé nye it él vez het te. Fér fi ko ra,
ere je tel jé ben volt, fel ada ta ma gas la tán ál lott, meg be csü -
lés és tisz te let övez te or szág ha tá ron in nen és túl, és még -
is – ezt na gyon ke ve sen, csak mi, hoz zá kö zel ál lók tud -
juk – nem akart mû kö dé si te rü le tet vál toz tat ni. An  nyi ra
szí vé hez nôtt a bu dai gyü le ke zet, oly sok szép él mény ben
volt ré sze, hogy csak ba rá ti rá be szé lés re jött el meg szo -
kott pa pi székétôl és vál lal ta el en nek a gyü le ke zet nek
val lá si irá nyí tá sát.

Én úgy ér zem, Test vé re im, az a leg mél tóbb az ô em lé 

ké hez, ha az ô sza va it idé zem a ke gye le tes em lé ke zés e
ma gasz tos órá já ban.

Ámosz pró fé ta val lo má sá val kezd te if jú ko ra elsô szék -
fog la ló ját, és ezt idéz te ti zen egy esztendôvel ezelôtt ezen
a he lyen:

„Nem va gyok pró fé ta, nem va gyok pró fé ta nö ven dék
sem, pász tor va gyok és gyü mölcs fák ker té sze.”

A be széd to váb bi ré szé ben ecse tel te dr. Benoschofsky
Im ré nek a temp lom ban el töl tött ti zen egy esz ten de jét.

– Ta ní tott és al ko tott eb ben a gyü le ke zet ben, és együtt
volt ve le tek a hét köz nap ok mun ká já ban, szo ci á lis és kul -
tu rá lis el gon do lá sok meg va ló sí tá sá ban.

Be szélt az el hunyt fôrabbi meg ha tó jó té kony sá gá ról,
amit úgy cse le ke dett, hogy ne le gyen meg alá zó, hogy ne
fáj jon.

Be szélt ar ról is, hogy mi lyen sze re tet fûz te el hunyt ba -
rát ját a fi a ta lok hoz, aki ket hos  szú éve ken át ta ní tott a kö -
zép is ko lák ban és a mi al ma ma te rünk ben. És vé gül szó -
lott ar ról a szeretetrôl, amely cso dá la tos erôként kap csol -
ta ös  sze test vér hú gá val, aki mel let te le he tett fé nyes pá -
lya fu tá sa si ke re i ben, és oda adó sze re tet tel állt helyt hosz -
 szú be teg sé ge ide jén.

A gyász is ten tisz te let a fôrabbi ká dis imá já val
fejezôdött be.

– Széder. A VI. Sasz Chevra kör zet ben áp ri lis 20-án és 21-én tar tot ták a
szo ká sos széderestéket. Az elsôn Klein Vil mos kör ze ti el nök sze re tet tel üd -
vö zöl te a nagy szám ban meg je lent hit test vé re ket, és meg em lé ke zett a kór ház -
ban fekvô Kohlmann Nán dor fôrabbiról, aki nek mielôbbi gyógy ulást kí vánt.
A széder elsô na pi elôadója Landeszman György rabbiszemináriumi hall ga tó
volt, aki nek sza va it nagy sze re tet tel hall gat ták. A má so dik es tén a széder
rend jé nek ma gya rá za ta it Schöner Alfréd rabbiszemináriumi hall ga tó ad ta elô,
akit ugyan csak nagy érdeklôdéssel hall gat tak.

– Esküvôk. Ja nu ár 4-én tar tot ta esküvôjét az Or szá gos Rabbiképzô In té zet
temp lo má ban Silber Iván rabbijelölt és Fé nyes Zsu zsa. Dr. Scheiber Sán dor
igaz ga tó mon dott be szé det, Feleki Rezsô ének mû vész lát ta el a kán to ri funk -
ci ót or go na és kó rus kí sé re té vel.

Jú li us 12-én tar tot ta esküvôjét az Or szá gos Rabbiképzô In té zet temp lo má -
ban Schöner Alfréd rabbijelölt és Bol gár Ju li an na. A temp lo mot zsú fo lá sig
meg töl töt ték a két csa lád ro ko nai, ba rá tai és tisztelôi. Je len vol tak az Or szá -
gos Rabbiképzô In té zet ta ná rai és hall ga tói. Feleki Rezsô a Nagy Fu va ros ut -
cai kó rus kí sé re té vel funk ci o nált, Klein Pé ter éne kelt szó lót. A fi a tal pár hoz
dr. Scheiber Sán dor igaz ga tó in té zett be szé det. Az esküvôt követô ebé den
Domán Ernô pes ti rab bi, rabbiképzô in té ze ti ta nár szó lalt fel és Weisz Si mon
kán tor éne kelt.

– Hely re iga zí tás. La punk feb ru ár 1-jei szá má ban meg ír tuk, hogy dr.
Seifert Gé za, a MIOK és a BIH el nö ke kö szön töt te az ün ne pi köz gyû lé sen
részt vett párt- és tár sa dal mi szer ve ze tek képviselôit. Saj ná la tos nyom dai el -
írás kö vet kez té ben Ba kos La jos mint a VII. ke rü le ti párt bi zott ság tit ká ra sze -
re pelt a fel so ro lás ban. Ba kos La jos va ló ban meg je lent a köz gyû lé sen mint a
VII. ke rü le ti párt bi zott ság képviselôje.

– Púrim. A BIH An na Frank Gim ná zi u ma már ci us 21-én ren dez te ha gyo -
má nyos púrimi ün ne pé lyét. Az is ko la ének ka ra és ka ma ra kó ru sa da lo kat adott
elô, Deutsch Lász ló és Heksch Ág nes III. o. ta nu lók Esz ter könyvébôl ol vas -
tak.

Idé ze tek
a Tal mud ból
Ha a sze ren csé nek csak egy su -

ga ra ra gyog fel haj lé kod ban, meg -
szé pí ti ne ked az egész vi lá got.
(Midr. R. 43/b. 7.)

A bol dog ta lan em ber ne he zen
vi gasz ta ló dik. (Bovo Baszro 12/b.)

Aki meg vál toz tat ja la kó hely ét –
meg vál toz tat ja sor sát. (Szauto 45.)

Ha ba rá tod ról azt hal lod, hogy
hir te len meg gaz da go dott, két ke -
dés sel fo ga dod a hírt, ha azon ban
az hír lik ró la, hogy tönk re ment,
azon nal el hi szed. (Gittim 30/b.)

Haj nal tól csil lag fel jöt té ig min -
den tör tén het az em ber rel.
(Vájikro R.)

Ki böl cses ség re tö rek szik, bölcs -
nek ne ve zik tár sai. Ki ön ma gát
tart ja bölcs nek, bal gá nak tart ják
az em be rek. (Mácöhá b. Hápen)

Ki azt mond ja ma gá ról: fá ra -
doz tam, de nem ér tem el ered -
ményt – a hi bát sa ját ma gá ban ke -
res se, ki di csek szik, hogy mun ka
nél kül lett mes ter ré – ne higgy ne -
ki. (Megilla 6/b.)

Kô esett a kor só ra, jaj a kor só -
nak. Kôre esett a kor só, jaj a kor -
só nak. (Midr. Esz ter 93/a.)

Singer Ödön fôrabbi

Kór há zi ágyon írom eze ket a so ro -
kat. Nem tu dok sza ba dul ni egy né -
hány hét tel ezelôtt ol va sott be széd
emlékétôl. Ne ves, szé les ha tás kö rû
kül föl di rab bi mon dot ta el ezt a be -
szé det. Ar ról szólt: éle té ben elôször
volt hos  szú ide ig be teg – és mit je -
len tett, mi lyen lel ki ta pasz ta la to kat

E m  l é k  o l  d a l

Gyász is ten tisz te let dr. Benoschofsky Im re
fôrabbi em lé ké re

Kór ház ban
Ír ta: dr. Benoschofsky Im re or szá gos fôrabbihelyettes

ez a be teg ség. Bi zony alá zat ra ta ní tó
él mé nyek vol tak ezek. A ki szol gál ta -
tott ság, a má sok se gít sé gé re utalt ság
nem igen eme li az em ber büsz ke sé -
gét, ön tu da tos sá gát. Hát még az a tu -
dat, hogy a dol gok ná la nél kül is
men nek. Az em ber míg egész sé ges,
mond ja ez a rab bi, meg van
gyôzôdve nélkülözhetetlenségérôl.
Meg alá zó ta pasz ta lat, hogy mint
min den ki más, ma gunk is
nélkülözhetôek va gyunk.

Így ír a nagy rab bi. Én megerô-
síthetem ta pasz ta la ta it, de nem ten -
ném „köz hír ré”, ha nem vél ném,
hogy mindebbôl min den ki re néz ve
hasz nos, po zi tív ta nul ság is le von ha -
tó. Nem csak az, hogy be csül jük meg
az egész sé get, hogy na pon ta há rom -
szor is ad junk há lát ne csak szó val, a
MAUDIM szö ve gé vel, de szív vel is
Is ten nek „éle tün kért, ami a Te ke -
zed ben van, lel kün kért, ami re Te vi -
gyá zol, cso dás jó sá go dért, amit min -
den órá ban mû velsz ve lünk”.

Va gyis hogy tu da tos és alá za tos
öröm mel és há lá val kö szön jük meg
azt a na pot, azt az órát, ami kor nem
fáj sem mi, ami kor tes ti-lel ki erônk
bir to ká ban el tud juk lát ni dol ga in kat
a vi lág ban, fel ada ta in kat ott hon és a
mun kánk ban.

Mind ez köz hely nek tet szik, sok -
szor el mond ták már. De egyet len
kór há zi nap, egyet len éj sza ká ja a
szen ve dé sek nek mé lyeb ben vé si az
igaz sá gát a tu da tunk ba, mint száz
pré di ká ció.

En nél is erôsebb ta ní tás a ha lál kö -
zel sé ge, min den na pos sá ga. Ami kor
a ha lál csak „exi tus”, a kór ház ból va -
ló tá vo zás egyik mód ja, va gyis épp -

oly min den na pos ese mény, mint
akár mi más, ami kor a ha lott he lyé re
né hány perc vagy óra múl va ott a
má sik em ber – ak kor meg ér tem a 90.
zsol tárt: nap ja in kat szám ba ven ni ta -
níts meg min ket! Éle tünk nap jai het -
ven év, cso da kép pen nyolc van év...
Nap ja in kat szám ba ven ni, tud ni,
hogy nem vég te len a szá muk, nem
el her dál ha tó, el té ko zol ni va ló meny -
 nyi ség, hogy ten ni, cse le ked ni, al -
kot ni kell va la mit a tûnô na pok ban:
ez ta lán a legjelentôsebb ta ní tá sa a
be teg ség nek, a kór há zi ágy nak.

E ko mor, ne héz gon do la tok nál
de rû sebb ta ní tá sa is van a kór ház -
nak. Az em be ri együtt ér zés nek, a
se gí tés nek, a rész vét nek, a szim pá -
ti á nak szép pél dá it lát hat ja, ta pasz -
tal hat ja a be teg. Tu dós or vo sok har -
minc hat órás sza ka dat lan ké szen lé-
t ét, jó lel kû ápolónôk em ber sé ges
mun ká ját, be teg tár sak segítô-
készségét lát ni nagy vi gasz ta lás.
„Edel sei der Mensch, hilfreich und
gut.” Nem ál mo do zó po é ták kép ze -
le té nek ese mé nye ez csu pán, de
min den na pos va ló ság is.

Bi zony jó tud ni, hogy em be ri vi lá -
gunk ban nem csak tö meg ir tó fegy ve -
rek gyár tá sa, nem csu pán tü le ke dés,
ta po sás, el tip rás, tá ma dó ösz tön sza -
bad já ra eresz té se van, de van tisz tes -
sé ges, csen des em ber sze re tet,
együtt ér zés, se gí tés, hu ma niz mus is.

A Ha lál és a Sze re tet har cá ban a
sze re tet ere jét meg be csül ni, bíz ni
ben ne: er re is meg ta nít a kór há zi
ágy.

Is ten se gít se az em be re ket, hogy
mind ezt egész ség ben is meg ta nul -
has sák, el ne fe lejt sék.
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Ki jev ben is meg gyúl tak 
a chanukkai lán gok

„Ez egy há bo rú a sö tét ség és a fény kö zött” – vont pár hu za mot a
makkabeusok har ca és a mos ta ni ese mé nyek kö zött Uk raj na egyik vezetô
rab bi ja.

Többtu cat nyi an gyûl tek ös  sze a fôvárosban, a Füg get len ség te rén – köz is mert
ne vén a Majdanon –, hogy meg gyújt sák az elsô gyer tyát a he lyi zsi dó vezetôk
sze rint Eu ró pa leg na gyobb chanukiáján, ír ja az AP cik ke nyo mán a Ki bic.

Iz ra el, az Egye sült Ál la mok, Ja pán, Len gyel or szág, Ka na da és Fran cia or -
szág nagy kö ve tei mel lett Vitalij Klicsko, Ki jev pol gár mes te re is részt vett az
Uk raj nai Zsi dó Hit köz sé gek Szö vet sé ge ál tal szer ve zett ün nep sé gen.

Mayer Stambler rab bi, az uk raj nai zsi dó kö zös ség egyik vezetôje pár hu za -
mot vont a chanukka tör té ne té vel, a nyolc na pos meg em lé ke zés sel a je ru zsá -
le mi temp lom új -
ra ava tá sá ról, ame -
lyet a makkabeu-
sok a szí ri ai gö rö -
gök fe lett ara tott
több mint két ezer
év vel ezelôtti gyô-
zelmük után tar tot -
tak. Ami kor csak
an  nyi olaj állt ren -
del ke zés re, hogy a
temp lo mi gyer tyák
egy na pig és egy
éj sza kán át ég je -
nek, az olaj meg ma gya ráz ha tat lan mó don nyolc na pon és nyolc éj sza kán át
lán golt.

„Va ló já ban most ugyan ezt a hely ze tet él jük át” – mond ta Stambler, pár hu -
za mot von va az orosz bom bá zá sok okoz ta je len le gi uk raj nai áram ki ma ra dá -
sok kal. „Ez egy há bo rú a sö tét ség és a fény kö zött” – tet te hoz zá a rab bi.

Volodimir Zelenszkij, Uk raj na zsi dó szár ma zá sú el nö ke üd vöz le tét küld te
a vi lág zsi dó sá gá nak chanukka al kal má ból, és meg je gyez te, hogy az ün nep az
uk rán né pet is ins pi rál ja.

„Azok, akik ke ve seb ben vol tak, legyôzték azo kat, akik töb ben vol tak. A
fény legyôzte a sö tét sé get. Ez út tal is így lesz” – fo gad ko zott az uk rán el nök
videobeszédében.

A ki je vi chanukkai gyer tya gyúj tást végignézôk kö zött volt a 47 éves
Viktoria Herman, aki el mond ta, hogy a fény ün ne pe re ményt adott ne ki az év
leg ke ve sebb nap fényt adó de cem be ri nap ja in. „Lesz fény, és min den ki nél
min den rend ben lesz. És vég re vé ge lesz a há bo rú nak” – mond ta.

Michael Brodsky, Iz ra el uk raj nai nagy kö ve te azt mond ta: „Kí vá nom Uk -
raj na nép ének mind azt, amit a chanukka szim bo li zál. Kí vá nom, hogy min den
uk rán ház ban le gyen fény... és gyôzelmet kí vá nok.”

Az ön kén te sek több ezer chanukiját, gyer tyát, nyom ta tott anya go kat, csa lá -
di ki ra kós já té ko kat és édes sé ge ket osz tot tak ki az uk raj nai zsi dó ki sebb ség
tag ja i nak az ün nep re.

Lí bia
Ha az el ûzött zsi dók és utó da ik

egy szer az észak-af ri kai or szág ba lá -
to gat hat nak, sze ret te ik sír ja it már
nem ta lál ják meg. A múlt szá zad
negy ve nes éve i ben 40.000 fôt szám -
lá ló kö zös ség életérôl he lyi em lé kek
nem ma rad tak. Moammer Kad ha fi
1969-tôl 2011-ig tar tó ural ma alatt a
zsi dó temetôket – egy volt olasz kon -
cent rá ci ós tá bor te rü le tén ta lál ha tót
le szá mít va – tel je sen le rom bol ták. A
sír ker tek he lyén par kok, la kó há zak
és más épü le tek lé te sül tek.

A ró mai Prima Por ta temetô zsi dó
szek ci ó já nak te rü le tén azon ban a kö -
zel múlt ban ti zen hat már vány táb lát
he lyez tek el, ame lye ken 1.800 Lí bi á -
ban el hunyt zsi dó ne ve ta lál ha tó. A
kez de mé nye zés Judy Saphra brit zsi -
dó filantropista ne vé hez kötôdik, aki
gye rek ko rá ban szü le i vel együtt Lí bi -
á ból me ne kült el, és elôször Olasz or -
szág ban te le ped tek le.

Lí bia 1911-tôl olasz gyar mat volt,
ahol a zsi dók a har min cas évek vé -
gé ig jó kö rül mé nyek kö zött él tek,
de 1939 után a ha tó sá gok kor lá to zó
in téz ke dé se ket ve zet tek be. Az
észak-af ri kai har cok ide jén, 1942-
ben a ná cik több ezer hit test vé rün -
ket si va ta gi tá bo rok ba hur col ták.
Lí bia füg get len sé gét 1951-ben ki ál -
tot ták ki. 1967-ben még hét ezer zsi -
dó élt az or szág ban, akik nek a több -
sé ge Olasz or szág ba és Iz ra el be tá -
vo zott. 1974-ben már csak hú szan
vol tak.

Taj van
A zsi dó kö zös ség tör té ne te a 20.

szá zad kö ze pén kezdôdött, és elsô-
sorban a szi get re érkezô ame ri kai ka -
to nák hoz kötôdött. Ko ráb ban is élt
né hány tu cat Kí ná ból me ne kült
orosz vagy más or szág ból be ván do -
rolt hit test vé rünk Taj va non. A szer -
ve zett val lá si éle tet 1977-ben
Ephraim Einhorn te rem tet te meg, aki
az or szág elsô rab bi ja volt.

Mint egy öt éves elôkészítô mun ka
után, 2021 de cem ber vé gén avat ták
fel azt a kö zös sé gi köz pon tot, amely -
nek lét re ho zá sát a Jeffrey D.
Schwartz vál lal ko zó ál tal ve ze tett
Zsi dó Kul tu rá lis Egye sü let fi nan szí -
roz ta. Az épü let ben zsi na gó gán kí vül
mikve, kó ser kony ha, ét te rem, 300
fôs nagy te rem, tár gya lók és könyv tár
ta lál ha tó. Itt van a Zsi dó Mú ze um is,
amely ben mint egy 400, a vi lág
különbözô or szá ga i ból szár ma zó
tárgy ta lál ha tó. Jeffrey D. Schwartz
sze rint cél juk nem csak az, hogy a
köz pont a zsi dók ott ho na le gyen, ha -
nem hogy a nem zsi dók is meg is mer -
jék val lá si éle tün ket és ha gyo má nya -
in kat. Az el nök ki je len tet te, hogy
„Taj van a vi lág leg ke vés bé an ti sze -
mi ta or szá ga”. A kö zös ség azon ban
so kat fog lal ko zik a holokauszt és az
an ti sze mi tiz mus kér dé sé vel, ne hogy
el kés se nek ez zel.

Taj va non 750-800 hitestvérünk él.

Tu né zia
Pá rizs ban meg em lé kez tek a tu né -

zi ai zsi dók el le ni 1943. de cem ber 9-
i raz zia 80. év for du ló já ról. A kol la -
bo ráns Pétain-kormány uta sí tá sá ra a
zsi dó kat 1941-ben ös  sze ír ták, és be -
ve zet ték a Fran cia or szág ban al kal -
ma zott diszk ri mi ná ci ós in téz ke dé se -
ket. Tu né zia né met meg szál lá sa után
Walter Rauff SS-ôrnagynak, a moz -
gó gáz kam rák ki ta lá ló já nak az uta sí -
tá sá ra 1942 no vem be ré ben kény -
szer mun ká ra kö te lez ték a 18 év nél
idôsebb hit test vé re in ket. A ki tû zött
határidôre csak na gyon ke ve sen je -
len tek meg, ezért a ná cik a Nagy zsi -
na gó gá ban és más in téz mé nyek ben
ôrizetbe vet ték az ott ta lál ha tó zsi dó -
kat. Száz te kin té lyes hit test vé rün ket
túsz ként tar tot ták fog va. Mint egy
5000 zsi dót si va ta gi tá bo rok ba hur -
col tak kény szer mun ká ra, el lá tá su kat
a hit köz ség nek kel lett fi zet nie.
Egyet len de por tá lás tör tént, amit az
SS 1943 áp ri li sá ban repülôgéppel

Chanukkai gyer tya gyúj tás a há bo rú súj tot ta Ki jev ben
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Lí bia. Kad ha fi, a temetôromboló

Taj van. Egy éve avat ták fel a kö zös sé gi köz pon tot

Tu né zia. Is mer ke dés a hé ber nyelv vel

Moldova. Ima az or szág már tír ja i ért

bo nyo lí tott le. A tu né zi ai zsi dók tra -
gé di á já nak a szö vet sé ges haderô
1943. má ju si be vo nu lá sa ve tett vé -
get.

Az iz ra e li kor mány a na pok ban is -
mer te el an nak a több száz as  szony -
nak és gye rek nek az ül dö zöt ti stá tu -
szát, akik Tu né zi á ból 1953 után ér -
kez tek Iz ra el be.

1942-ben az or szág nak mint egy
90.000 zsi dó la ko sa volt. Hit test vé -
re ink szá ma je len leg 1500 fôre
tehetô, akik Tu nisz ban és Djerba szi -
ge tén él nek.

Moldova
A Dnyesz ter part ján fekvô Soroca

vá ros ban élô zsi dók ról az elsô adat
1492-bôl szár ma zik. Ez volt a ré gió
elsô zsi dó kö zös sé ge. A leg ré geb bi

sír kö vek a 16. szá zad ból szár maz -
nak. Az elsô zsi na gó ga 1775-ben
épült, ami kor 12 zsi dó csa lád élt a
vá ros ban. A te rü let adott sá gai mi att
Soroca kör nyé kén a 19. szá zad ban
több zsi dó mezôgazdasági köz pont
lé te sült, ahol do hányt, szôlôt, va la -
mint különbözô gyü möl csö ket ter -
mesz tet tek. 1897-ben a vá ros la kos -
sá gá nak 57,2 szá za lé ka zsi dó volt,
ami a rossz gaz da sá gi és a bi zony ta -
lan po li ti kai hely zet mi att 1930-ra 36
szá za lék ra csök kent. A má so dik vi -
lág há bo rú elôtt 17 zsi na gó ga és más
kö zös sé gi in téz mé nyek mû köd tek a
vá ros ban.

1941 jú li u sá ban, a né met és a ro -
mán csa pa tok be vo nu lá sa után a zsi -
dó kat a kö ze li Vertiujeniben lé te sí -
tett kon cent rá ci ós tá bor ba hur col ták,

ahol 26.000 em bert ôriztek. Az éh -
ség, a víz hi ány, a fertôzô be teg sé gek
és a kín zá sok kö vet kez té ben na pon ta
át lag száz em ber pusz tult el a lá ger -
ben. Az élet ben ma radt fog lyo kat
késôbb gya log me net ben Transz-
nisztriába szám ûz ték. Az odavezetô
út te le volt a meg gyil kol tak holt tes -
te i vel.

A fel sza ba du lás után mint egy ezer
zsi dó élt a Szov jet uni ó hoz ke rült
Sorocában. Az egyet len zsi na gó gát a
ha tó sá gok 1961-ben be zár ták. 1989
után megkezdôdött a zsi dó kul tu rá lis
és val lá si élet új já é le dé se. 1991-ben
mint egy két száz, fôleg idôs hit test -
vé rünk élt a vá ros ban. Tíz év vel
késôbb már csak szá zan ma rad tak a
ré gió haj da ni zsi dó köz pont já ban.

Ko vács

Magas rangú kitüntetés Villányi Tibornak
Villányi Tibor gépészmérnök, hitközségi elnök a gyôri zsinagóga mai

oktatási, kulturális arculatának kialakításában végzett tevékenységéért, a
Széchenyi István Egyetemmel és annak Mûvészeti Karával kialakított
sokoldalú együttmûködéséért Pro Universitate díjat vehetett át az ünnepi
szenátusi ülésen. A legmagasabb rangú kitüntetés olyan egyetemi dolgozók,
illetve egyetemet támogató polgárok, közéleti személyiségek munkájának
elismerésére szolgál, akik kiemelkedô oktató, tudományos vagy egyéb
tevékenységükkel, példamutató emberi magatartásukkal, a Széchenyi István
Egyetem munkáját támogató tevékenységükkel nagymértékben hozzájárultak
az intézmény céljainak megvalósításához, hírnevének, tekintélyének, meg-
becsültségének öregbítéséhez.

Verő Tamás főrabbi az Élet Menete vezetőinek kíséretében 102. születés-
napján felkereste Keleti Ágnest, és Isten áldását kérte rá.

Mázál tov!

Villányi Tibor (balról a második) a díjátadó ünnepségen
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Ös  sze ál lí tá sunk ban a zsi dó köz -
élet szereplôi nyi lat koz nak ar ról
az ös  sze fo gás ról, amely nek ré vén
si ke rült sok uk raj nai me ne kült
em ber tár sunk se gít sé gé re si et ni.
Cik künk an nak ap ro pó ján ké -
szült, hogy a JCC Bu da pest – Bá -
lint Ház idei Hanukatalizátor dí ja -
i nak át adá sán az in téz mény az zal
is mer te el az uk rán me ne kül tek
meg se gí té sé ben együttmûködô
part ner szer ve ze tek ál do za tos
mun ká ját, hogy Hanukatalizátor
Kü lön dí jat adott át szá muk ra.

– A Hanukatalizátor Kü lön díj jal
az uk raj nai ször nyû sé gek mi att szük -
sé ges sé vált se gít ség nyúj tás ban
együttmûködô part ne re ink nek sze -
ret tük vol na ily mó don a há lán kat és
el is me ré sün ket ki fe jez ni. Mind emel -
lett re mé lem, jövôre már nem há bo -
rúk és egyéb tra gé di ák okán lét re jött
ös  sze fo gá sért kell dí ja kat osz ta nunk
– mond ta Kenesei Mar cell, a JCC
Bu da pest – Bá lint Ház igaz ga tó ja az
idei Hanukatalizátor dí jak át adá sán. 

Az in téz mény nem ré gi ben le -
zaj lott díj áta dó ján az uk rán me -
ne kült vál ság ke ze lé sé ben nyúj tott
mun ká ju kért a következô szer ve -
ze tek, mun ka cso port ok kap tak
kü lön dí jat: Adománytaxi; Cedek
Iz ra e li ta Sze re tet szol gá lat; Cse-
riti Ado mány bolt; EM MA Egye -
sü let; a Frankel-zsinagóga kö zös -
sé ge; Hasomer Hacair If jú sá gi
Szer ve zet; Keren Hayesod; Lau-
der Javne Is ko la és kö zös sé ge;
MAZS Ala pít vány; Mazsihisz; a
Mazsihisz-BZSH Krí zis vo na la; a
Mazsihisz Sze re tet kór há za;
Nestingplay; Next Step; Pa tent
Egye sü let; Szochnut és Iz ra e li
Kul tu rá lis In té zet; Voice; World
Jewish Congress (WJC).

A Bá lint Ház el is me ré se na gyon is
in do kolt, hi szen a különbözô zsi dó
szer ve ze tek képviselôi hon la punk
meg ke re sé sé re is ugyan azt hang sú -
lyoz ták, ami a Hanukatalizátor dí jak
át adá sán el hang zott: pél dát lan ös  sze -
fo gás ról volt szó, ami kor a Joint
(American Jewish Joint Distribution
Committee – JDC), a Zsi dó Vi lág -
kong res  szus (World Jewish
Congress – WJC) bu da pes ti kép vi se -
le te, a Szochnut és az Iz ra e li Kul tu -
rá lis In té zet (új ne vén: MERKAZ), a
Ma gyar or szá gi Zsi dó Hit köz sé gek
Szö vet sé ge (Mazsihisz) és a JCC
Bu da pest – Bá lint Ház „ko a lí ci ót”
al kot va se gí tet te a rá szo ru ló kat.

Kôszegi Ju ci
A Szochnut és a (ko ráb ban IKI-

A Ma gyar Ál la mi Ope ra ház pin cé -
jé ben ál lan dó ki ál lí tás nyílt meg,
amely em lé ket ál lít a vész kor szak
alatt szár ma zá suk mi att el bo csá tott
és meg hur colt mû vé szek nek és mun -
ka tár sak nak.

Már a saj tó tá jé koz ta tó is meg le pe -
tés sel szol gált – még so sem lát tam
együtt két fôigazgatót –, ugyan is
meg hí vott ven dég volt (na gyon he -
lye sen) Szinetár Mik lós, akit év ti ze -
dek és hos  szú éle tû ren de zé sek köt -
nek a dal szín ház hoz. 

Tud ni va ló, hogy Eu ró pa szá mos
szín há zá ban és ope ra há zá ban már
ko ráb ban meg ta lál ták a mód ját, hogy
em lé kez ze nek és em lé kez tes se nek a
meg alá zott és a pá lyá ról el ûzött vagy
életüktôl is meg fosz tott mû vé szek re,
mond ta bevezetôjében Ókovács
Szil vesz ter fôigazgató. Azt az el gon -
do lást, hogy en nek a ma gyar or szá gi
megfelelôje is lét re jöj jön, öröm mel
fo gad ta.

A ki ál lí tás öt le te Gá bor Sylvie ren-
dezô, já ték mes ter dok to ri dis  szer tá -
ci ó já hoz ké szí tett alap ku ta tá sá hoz
kap cso ló dott. Az idôhatárok meg hú -
zá sa – mond ta Gá bor Sylvie – bi zo -
nyos mér té kig ön ké nyes volt. Ta nul -
má nyá ban ugyan is a má so dik zsi dó -
tör vény be ve ze té se és Ma gyar or szág
né met meg szál lá sa, va gyis 1939 jú li -
u sa és 1944 áp ri li sa kö zött el bo csá -

tott ta gok éle tét vizs gál ta. Ugyan ak -
kor el hang zott az is, hogy eltérôen
más in téz mé nyek em lé ke zé sé nek
for má já tól, a bu da pes ti tár lat az elsô
a ma gyar szín ház tör té net ben, ami a
holokauszt ese mé nye it egy tár su lat
éle té ben vizs gál ja.

Mint min den, a vész kor szak ra vo -
nat ko zó ku ta tás ban, itt is ne he zí tet te
a mun kát az el hall ga tó em lé ke zet, a
do ku men tá lat lan ság, és per sze ha
van nak is má sod-, har mad ge ne rá ci ós
túlélôk, ôk is idôsek már. En nek el le -
né re a ki ál lí tás sok te kin tet ben pá rat -
lan. Pél dá ul mert ép pen ott he lyez ték
el a tab ló kat – port ré val, sze rep be li
kép pel, élet rajz zal –, ahol a há bo rú
vé gé ig buj kál tak: a föld szin ti pá -
holy sor alat ti fél kör íves tech ni kai fo -
lyo són. A vas tag és erôsen zá ró dó
ún. tûz ka puk mö gé lép ve le haj tott
fej jel ol vas tuk a mû vé szek élet út ját,
és azo két is, akik so sem kap tak nyil -
vá nos sá got: sza bók, öltöztetôk, mû -
sza ki ak is rejtôztek itt.

Men  nyi en le het tek? A becs lé sek
sze rint leg alább kettôszázan, de nem
le he tet len a hét szá zas lét szám sem,
hi szen nem min den ki és nem min dig
élt itt. A búj ta tot tak kö zött volt Ko -
dály Zol tán is – Em ma as  szony mi att
vál lal ta a rejtôzést.

A ki ál lí tás ku rá to ra, Karczag Már -
ton, az Ope ra em lék tá rá nak vezetôje

egy kér dés re el mond ta: azért nem
kap tak ellenôrzést egyik el len sé ges
testülettôl sem (ka to na ság, nyi la -
sok), mert sen ki nem is fel té te lez te,
hogy a be zárt dal szín ház ban em be -
rek rejtôzködnek. Ugyan ak kor a
ben ti éle tet na gyon talp ra eset ten
szer vez ték meg: min den ki ka pott va -
la mi lyen fel ada tot, ami nek kö vet -
kez té ben aki hos  szú tar tóz ko dás ra
ren dez ke dett be, ez zel fog lal ta el
ma gát. (Mai gon dol ko dás sal azt
mon da nám: a fé le lem re ju tott idô, a
de pres  szi ó ra nem igen.) 

Karczag Már ton hoz zá fûz te azt is:
a fel tá ró mun ka nem tekinthetô be fe -
je zett nek, a szán dék az, hogy ha to -
váb bi ada tok ke rül nek nap vi lág ra, a
tár lat bôvülni fog. Az ar chív fo tók -
kal és pla ká tok kal il luszt rált tab ló -
kon QR-kód ol va só se gít sé gé vel az
éne kes szó lis ták tól fenn ma radt
hang fel vé te lek is vis  sza hall gat ha tók.

Az épü let la bi rin tu sá ban is rej tet -
ten el he lye zett tár lat 83 egy ko ri kol -
lé ga – 14 ma gán éne kes, 5 kar mes ter
és kor re pe ti tor, 27 ének ka ri, 18 ze ne -
ka ri tag, 7 balettmûvész, 4 ad mi -
niszt ra tív dol go zó, va la mint 8 mû -
sza ki dol go zó – élet pá lyá ját mu tat ja
be. A vi lág há bo rút követôen negy -
ven öt mun ka tár sat vis  sza vett az
Ope ra ház, tí zen nem él ték túl a vész -
kor sza kot. Ti zen nyol can nem tér tek

„Ös  sze tört, el ha gyott, meg halt...”
Ki ál lí tás a holokauszt ope ra há zi ál do za ta i nak em lé ké re

vis  sza a tár su lat hoz. Egye -
sek kül föld ön foly tat ták,
má sok el hagy ták a pá lyát,
nyolc egy ko ri mun ka társ ról
pe dig nem tud tak in for má -
ci ót sze rez ni.

Ér de mes né hány lap ról
sze mez get ni, olyan sze mé -
lye ket föl idéz ni, aki ket már
a mai ope ra ra jon gók is job -
bá ra csak ol vas má nya ik ból
is mer het nek. Ifj. Ney Dá -
vid bár meg ér te a sza ba du -
lást, le gyen gült szer ve ze te
út ban ha za fe lé fel ad ta a
küz del met. Míg olyan ki -
ma gas ló éne ke sek, mint
Lendvay An dor és Szé kely
Mi hály, a vi lág há bo rú után
is szép kar ri ert fu tot tak be,
a magánénekesnôk csak -
nem mind egyi ké nek de rék -
ba tört a pá lyá ja.

A vi lág há bo rú ide jén Svájc ban ra -
gadt pályakezdô kor re pe ti tor, Sol ti
György vé gül Nyu ga ton ma rad va
csi nált nagy kar ri ert, míg kol lé gá ja,
Pless Lász ló az Ope ra Ének kar kar -
igaz ga tó ja ként lett év ti ze de ken át
meg ha tá ro zó alak ja a ha zai ko moly -
ze né nek.

A tár lat ki tér az Or szá gos Ma gyar
Iz ra e li ta Közmûvelôdési Egye sü let
(OMIKE) Mû vész ak ci ó já ra is,
amely a mun ka nél kül ma radt mû vé -
szek szá má ra nyúj tott szû kös meg él -
he tést, és amely négy éva da so rán
csak nem 200 prog ra mot, köz tük szá -
mos operaelôadást is mû so rá ra tû -
zött. (Az OMIKE új ra élesz té sé ért

Zsi dó szer ve ze tek rend kí vü li ös  sze fo gá sa az uk raj nai me ne kül te kért

nek ne ve zett) MERKAZ részérôl
Kôszegi Ju dit (pon to sab ban Kôszegi
Ju ci, aho gyan sze re te te je lé ül a zsi dó
kö zös ség hív ja) érdeklôdésünkre azt
mond ta: ôt na gyon meg lep te, hogy
olyan zsi dó szer ve ze tek vol tak ké pe -
sek együtt dol goz ni a me ne kül tek ér -
de ké ben, amelyekrôl ko ráb ban nem
fel té te lez te vol na, hogy ilyen gör dü -
lé ke nyen és ös  sze han gol tan lesz nek
ké pe sek se gí te ni a baj ban.

– Szok tam mon da ni, hogy szabad-
idômben oly kor már azért nem me -
gyek el egy-egy zsi dó prog ram ra,
mert a mun kám ré vén hos  szú-hos  szú
évek óta egész nap zsi dó kö zeg ben
élek – fo gal ma zott Ju ci –, szó val én
tu dom, mit be szé lek, ami kor azt
mon dom: pél da nél kü li volt ez az
össze fo gás. Az egy más kö zöt ti eset -
le ges né zet el té ré sek mint ha egy csa -
pás ra el tûn tek vol na, min den ki fel is -
mer te, hogy most fél re kell ten ni a
sze mé lyes vagy in téz mé nyi sé rel me -
ket, és ke mé nyen kell dol goz ni a me -
ne kül tek ér de ké ben. Én egyéb ként
nem csak a részt vevô szer ve ze tek
vezetôinek mun ká ját di csér ném, ha -
nem elsôsorban azo kat a dol go zó kat
és ön kén te se ket, akik kinn a „te re -
pen”, az az a ha tár nál vagy a vas út ál -
lo más okon dol goz tak. Ôk a név te len
hôsök, akik min den el is me rést meg -
ér de mel nek.

Togyeriska Eri ka
Ép pen egy ilyen hôs Togyeriska

Eri ka is, aki Kár pát al já ról jött át
Ma gyar or szág ra nem sok kal a há bo -
rú ki tö ré se után, és az óta is egy foly -
tá ban az uk raj nai me ne kül tek meg -
se gí té sén dol go zik. Togyeriska Eri -
ka se gít sé ge nél kü löz he tet len a
Mazsihisz és a töb bi part ner szer ve -
zet szá má ra, hi szen be szél uk rá nul
és ma gya rul, s szót ért oro szul, az az
a ma gyar–uk rán ha tá ron ké pes
helyt áll ni ret te ne tes kö rül mé nyek
kö zött.

Togyeriska Eri ka át ve szi
a kü lön dí jat Kenesei Marcelltôl

Kenesei Mar cell
Fo tók: Mónus Márton

Gá bor Sylvie ma gya ráz a lá to ga tók nak
Fo tó: Berecz Val ter / Ma gyar Ál la mi Ope ra ház

Fischer Iván, a Fesz ti vál ze ne kar
vezetôje in dí tott ak ci ót a kö zel múlt -
ban.)

A „Su gár úti pa lo ta” mint lát vá -
nyos ság a fel újí tás be fe je zé se óta új -
ra megtekinthetô, a saj tó be szél ge tés
alatt is szá mos cso port jár ta vezetô
kí sé re té ben az épü le tet.

Az „Ös  sze tört, el ha gyott, meg -
halt...” ki ál lí tás 2023. ja nu ár 14-tôl
szom ba ton és va sár nap 16 órá tól
cso por tos ve ze tés sel lá to gat ha tó, de
tíz fô fe lett a meg hir de tett idôpon-
tokon kí vül is van lehetôség cso por -
tos lá to ga tás igény lé sé re a
tour@opera.hu e-mail-címen.

BJI

Mint Togyeriska Eri ka meg ke re -
sé sünk re el mond ta: olyan hely zet
van Kár pát al ján, amit el sem tud nak
kép zel ni azok, akik nem jár tak mos -
ta ná ban a há bo rú súj tot ta Uk raj ná -
ban. Ô ma ga nem csak a tol má cso -
lás ban se gít, ha nem szin te min den -
ben, hi szen em ber- és hely is me re te
ré vén a leg ap róbb in for má ci ók tól
kezd ve a leg fon to sab ba kig minden-
rôl nap ra ké szen tud. Ve le be szél get -
ve az de rült ki, hogy komp lett adat -
tár van már a fe jé ben a leg szük sé ge -
sebb in for má ci ók kal, ada tok kal és
is me re tek kel.

Heisler And rás
Heisler And rás, a Mazsihisz el nö -

ke az ös  sze fo gás sal kap cso la tos kér -
dé sünk re azt mond ta: „nem csak az a
leg fon to sabb ho za dé ka a különbözô
zsi dó szer ve ze tek együtt mû kö dé sé -
nek, hogy sok uk raj nai me ne kült nek,
s azon be lül ren ge teg hit test vé rünk -
nek tud tunk se gí te ni”. 

– Ugyan ilyen fon tos az is, hogy eb -
ben az éles hely zet ben ala po sab ban
meg is mer tük egy mást – fo gal ma zott
–, az az meg tud tuk, hogy ki mi ben a
leg jobb, és kit mi re le het meg kér ni.
Meg tud tuk, hogy ki nek-ki nek mik
azok az is me re tei, ké pes sé gei és ta -
pasz ta la tai, ame lyek mind an  nyi unk
szá má ra, kö zö sen hasz no sít ha tók.
Nem sze ret ném, hogy még egy szer
ilyen erôpróba elé ál lít son min ket a
sors, de azt kell mond jam, hogy a zsi -
dó szer ve ze tek kö zöt ti együtt mû kö -
dés so rán ki ala kult egy pro to koll a
leg fon to sabb teendôkrôl, és ezt a tu -
dást már sen ki sem ve he ti el tôlünk.

Li ge ti And rás
Li ge ti And rás, a World Jewish

Congress (WJC) bu da pes ti kép vi se -
le té nek vezetôje azt mond ta: a há bo -
rú okoz ta me ne kült vál ság sok ként
ér te az egész vi lá got, így a he lyi zsi -
dó kö zös sé ge ket is.

– A zsi dó szer ve ze tek nek lé tez nek
ugyan ki dol go zott pro to koll ja ik
különbözô vész hely ze tek re, ilyen
for ga tó könyv re még sem vol tak fel -
ké szül ve – tet te hoz zá. – A sokk ból
és az ös  sze za va ro dott ság ból azon ban
na gyon gyor san si ke rült egy szer ve -
zett és ko or di nált mun ka fo lya ma tot
lét re hoz ni különbözô part ne rek rész -
vé te lé vel.

„Ma gyar or szá gon a há bo rú ki tö ré -
sét követô elsô na pok ban lét re jött
egy na gyon erôs ko a lí ció öt szer ve -
zet rész vé te lé vel” – idéz te fel a WJC
ma gyar or szá gi vezetôje. A ko a lí ci ó -
ban – amel lett, hogy a Zsi dó Vi lág -
kong resszus különbözô hu ma ni tá ri -
us ak ci ó kat szer ve zett – a WJC fel -
ada ta elsôsorban az uk rán zsi dó kö -
zös sé gek kel és a töb bi ha tár men ti
kö zös ség gel va ló kap cso lat tar tás, va -
la mint a szak mai és anya gi se gít ség -
nyúj tás volt.

– Ha bár ez az idôszak ren ge teg ki -
hí vás sal és ne héz ség gel járt,
felemelô volt azt lát ni, hogy a kö zös -
sé gi ko a lí ció kéz a kéz ben tu dott
együtt dol goz ni, még hoz zá oly mó -
don, hogy a mun ká juk kal egy mást
erôsítették – mond ta Li ge ti And rás.

Kenesei Mar cell
A ko a lí ci ó ról meg kér dez tük

Kenesei Mar cellt, a Bá lint Ház
vezetôjét is, aki megerôsítette az
elôtte nyi lat ko zók sza va it.

– Ma gyar zsi dó szer ve ze tek ko ráb -
ban so ha nem lá tott mér ték ben mû -
köd tek együtt, hogy az Uk raj ná ból
érkezô me ne kül tek nek se gít sünk –
mond ta. – Ter mé sze te sen van nak
olyan nem zet kö zi zsi dó szer ve ze tek,
ame lyek nek nagy ta pasz ta la tuk van
me ne kült vál sá gok vagy egyéb vál sá -
gos szi tu á ci ók ke ze lé sé ben, ilyen
pél dá ul a JDC, vagy akár a
Szochnut, azon ban mi azok kö zé tar -
toz tunk, akik nek ezt most újon nan
kel lett meg ta nul ni. És ez volt a több -
ség.

Mint mond ta, „hir te len ado mány -
köz pon tot kezd tünk el mû köd tet ni,
és aki akár csak kívülrôl lá tott ilyet,
az tud ja, hogy ev vel ren ge teg mun ka
van. Prog ra mo kat kezd tünk szer vez -
ni me ne kül tek szá má ra, de ez sem
volt kön  nyû, hi szen a me ne kül tek
több sé ge nem be szél ma gya rul vagy
an go lul. Ön kén te sek egész ar ma dá -
ját igye kez tünk ko or di nál ni, ami
szin tén nem volt egy sze rû, ha be le -
gon do lunk, men  nyi re gyor san vál to -
zott a hely zet és men  nyi re vál toz tak
az elvégzendô fel ada tok, ahogy az
ön kén te sek ak tu á lis ka pa ci tá sai is.”

A Bá lint Ház igaz ga tó ja meg em lí -
tet te, hogy „a kö zös sé gi ko a lí ció

kezdeményezôi mel lett (a már em lí -
tett JDC, Mazsihisz, Szochnut, WJC,
Bá lint Ház) meg an  nyi zsi dó szer ve -
zet tet te oda ma gát 120 szá za lé kig,
és ez ös  sze ko vá csolt min ket”.

Ki emel te a Lauder-iskolát, amely-
rôl ezt mond ta: „az is ko la elképesztô
kö zös sé ge a ta ná rok tól a di á ko kon át
a szülôkig pél da mu ta tó ak ti vi tást
pro du kált, ugyan így a Frankel, a
Lágy má nyo si vagy más zsi na gó ga -
kö zös sé gek is oda tet ték ma gu kat. De
em lít he tem a Keren Hayesodot,
amely orosz aj kú ak meg ke re sé sé vel
és egyéb szer ve zé si fel ada tok kal se -
gí tett; meg em lí te ném a Somert és az
Adománytaxit, ame lyek se gély szál -
lít má nyok Uk raj ná ba jut ta tá sá val se -
gí te nek em be rek ez re in, és a sort a
vég te len sé gig foly tat hat nám, hogy a
Scheiber, a Mo za ik Hub, a Ha ver
Ala pít vány, az IKI, a Cedek és még
so kan má sok mi lyen so kat tet tek és
tesz nek.”

– Én azt ta pasz tal tam, hogy az
együtt mû kö dé sek, né hány sze ren -
csét len pél dá tól, helyzettôl el te kint -
ve, na gyon jól mû köd tek, fôleg a na -
pi teendôk szint jén – fo gal ma zott. –
Egyes szer ve ze tek kel ki fe je zet ten
na gyon kö zel ke rül tünk egy más hoz
és tud tuk erôsíteni egy mást. To váb -
bá azt is ész re vet tem, hogy na gyon
so kan je lent kez tek ön kén tes nek a
közösségbôl olya nok, aki ket ko ráb -
ban szin te nem is lát tunk.

„Nem csak együtt mû kö dé se ket,
ha nem elôtte so ha nem lá tott ak ti vi -
tást is ho zott a me ne kült vál ság.
Meg mu tat ta, hogy erôs kö zös ség -
ként tu dunk fel lép ni, ha úgy kí ván ja
a hely zet. Per sze most már na gyon
sok min dent sok kal job ban csi nál -
nánk, de azt hi szem, ez min den nel
így van az élet ben” – zár ta a nyi lat -
ko za tát Kenesei Mar cell.

Több mint 7 mil li ót gyûj tött
a Mazsihisz

Cik künk vé gén em lé kez te tünk
rá: Hor váth Jó zsef Mazsihisz-alel-
nök kez de mé nye zé sé re a Ma gyar -
or szá gi Zsi dó Hit köz sé gek Szö vet -
sé ge adománygyûjtô ak ci ót in dí -
tott a há bo rú elôl menekülôk meg -
se gí té sé re a hon la pun kon er re a
cél ra lét re ho zott online fe lü le ten.
Nagy si ker ként köny vel het jük el,
hogy a 2022. no vem ber el se jén le -
zá rult ado mány gyûj tés ered mé -
nye ként 7,38 mil lió fo rint gyûlt
össze. Min den ada ko zó nak kö szö -
net a rá szo ru lók ne vé ben!

Kácsor Zsolt / Mazsihisz.hu
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Ár pád ut ca 25.
Ke res va la kit?
Jó na pot. Ezt a há zat ke re sem, a hu szon ötöst.
Ez az. Meg ta lál ta. A mi énk. Mér’ ke res te?
Iga zá ból nem ezt a há zat, mert ez fi a ta labb, mint ami re én len nék kí ván csi. 
Volt egy ré gi ház itt, egy hos  szú, tor ná cos, azt apu ék le bon tot ták, ami kor a

té esz ben brigádvezetô lett, an nak ré gi he lyé re épült ez a mos ta ni, én ak kor
úgy há rom éves vol tam. Mi dóga van ez zel?

A ré gi ház la kói mi att...
Apu sze rint egy zsi dó csa lá dé volt, a ta ta kap ta vagy vet te tôlük, vagy nem

tu dom, ho gyan, én so se fir tat tam...
Igen, egy négy gye re kes zsi dó csa lád élt itt negy ven négy ta va szá ig. A

családfô mun ka...
Én nem aka rok ilyenekrôl tár gyal ni, mi kö zöm né kem eh hez...
Nem kell tár gyal nia, csak el mon dom, hogy az apa a mun ka szol gá lat so rán

vagy va la me lyik kon cent rá ci ós tá bor ban el tûnt.
Errôl sem hal lot tam.
A négy gye rek, az any juk túl él te a há bo rús idôket Auszt ri á ban, és negy ven -

hét ben el ju tot tak a mai Iz ra el be.
Tán ma ga len ne az egyik?
Nem, nem, én ol vas tam ró luk, és most...
Mit akar, mit akar nak, a há zat, a há zun kat?
Sen ki nem akar ja a ma guk há zát. Én ar ra gon dol tam, hogy jó len ne va la mi -

lyen em lé ket ál lí ta ni...
Mi kö zöm né kem eh hez? Nem ro ko nok, nem ismerôsök. Ki re, mi re ké ne

né kem em lé kez ni?
A Stein fi úk na gyon si ke res, hí res em be rek let tek Iz ra el ben. 
Stein? Lás sa, nem is tud tam a nevükrôl. Mér’ let tek hí re sek?
Úgy tu dom, mind egyik so kat dol go zott azért, hogy a zsi dók ül dö zé sé ben, a

zsi dók el pusz tí tá sá ban részt vevô ná ci kat fel ku tas sák, meg bün tes sék...
Errôl se tu dok én sem mit.
A fi úk, akik itt szü let tek, itt vol tak gye re kek, az tán már iz ra e li ként nyo moz -

tak a ná cik után, tud ja, volt olyan szer ve zet, ame lyik ez zel fog lal ko zott. Se -
gí tet tek kéz re ke rí te ni a ná ci kat, hogy bí ró ság elé ál lít sák ôket... Ar ra gon dol -
tam, hogy ide, az egy ko ri há zuk fa lá ra vagy a ke rí tés re te het nénk egy em lék -
táb lát...

Azt már az tán nem, az biz tos, sem mi kö zünk ne künk eh hez. Nem kell táb -
la, még be zö rög nek a né pek, ha lát ják, még tu da kol ják, hogy mit tet tünk
mi...? Nem, nem...

El jön ne ve lem a pol gár mes ter hez? Ô egy óra múl va fo gad en gem, meg be -
szél nénk ve le, ha gon dol ja...

Nem me gyek én se ho vá, tud ja! Ne kem nehogymá’ pa ran csol jon a pol gár -
mes ter. Ma ga meg ne uszít sa ránk, jó?! Mit fon tos ko dik ma ga, nem is ide va -
ló, mi kö ze eh hez a fa lu hoz, hát még a há zunk hoz!? Még hogy itt vi rít son egy
táb la, mert el fog dos ták a ná ci kat, akik ide szü let tek...

Politzer Ta más

A KKL Bu da pes ten
Ahol a ci o niz mus szü le tett: a Zsi dó Nem ze ti Alap (KKL–JNF) Ma -

gyar or szág és Kö zép-Eu ró pa ala pí tó aty já nak, Herzl Ti va dar nak, „Iz ra -
el Ál lam vizionáriusának” emblematikus szülôhelye kö ze lé ben ren de zett
ki ál lí tást Bu da pes ten.

A Keren Kayemeth LeIsrael meg ala pí tá sá nak 120. év for du ló ja al kal má ból
nyi tot ta meg sza bad té ri ki ál lí tá sát ala pí tó aty ja, Herzl Ti va dar szülôhelyének
kö ze lé ben Bu da pes ten, tisz tel gés kép pen min den ki elôtt, aki hoz zá já rult Iz ra -
el Ál lam lét re jöt té hez, il let ve a szer ve zet tör té nel mé nek és te vé keny sé gé nek
– töb bek kö zött az in no vá ció és a kör nye zet vé de lem te rü le tén – be mu ta tá sa
cél já val.

A tár lat tárt ka rok kal vár ja a nagy kö zön sé get a zsi dó ne gyed szí vé ben, a
nyüzsgô for ga tag ban, pár száz mé ter re a vá ros leg na gyobb zsi na gó gá já tól,
ahol na pon ta em be rek ez rei for dul nak meg. A szer ve zet tör té ne tét és sok ré tû
te vé keny sé gét hi va tott is mer tet ni, kü lön hang súlyt fek tet ve az Iz ra el Ál lam
lét re ho zá sa ér de ké ben tett ma gyar or szá gi erôfeszítéseire. To váb bá be mu tat ja
a KKL–JNF hoz zá já ru lá sát a jövôhöz a fenn tart ha tó ság és a kör nye zet vé de -
lem te rü le tén.

A meg nyi tón részt vett Kobi Davit, a KKL–JNF Ma gyar or szág és Kö zép-
Eu ró pa el nö ke, Niedermüller Pé ter, Er zsé bet vá ros pol gár mes te re, Moran
Birman misszióvezetô-helyettes, va la mint je len vol tak a he lyi kö zös sé gek
pro mi nens vezetôi és Iz ra el ba rá tai.

A KKL–JNF-rôl
A KKL–JNF (Keren Kayemeth LeIsrael – Zsi dó Nem ze ti Alap) Iz ra el leg -

na gyobb és a vi lág egyik leg ré geb bi zöldszer ve ze te. 1901-es meg ala pí tá sa óta
Iz ra el Ál lam föld je i nek fej lesz té sén, a zsi dó em be rek és ha zá juk kö zöt ti kap -
cso la tok erôsítésén, il let ve a ter mé sze tes és a kul tu rá lis örök ség megôrzésén
fá ra do zik. Iz ra el Ál la mon kí vül a szer ve zet 55 or szág ban van je len vi lág szer -
te, ahol a kör nye zet vé del mi ok ta tás erôsítésén, in no va tív és fenn tart ha tó öko -
ló gi ai meg ol dá so kon dol go zik. A KKL–JNF egye dül ál ló nem zet kö zi part ner -
sé ge ken, kon fe ren ci á kon, workshopokon, és tré ning prog ra mo kon oszt ja meg
tech no ló gi ai tu dá sát és ta pasz ta la tát. Kez de mé nye zé sei és pro jekt jei a víz gaz -
dál ko dás, erdôgazdálkodás, elsivatagosodás és fenn tart ha tó mezôgazdaság te -
rü le tén szá mos he lyi és nem zet kö zi el is me rést nyer tek el.

To váb bi in for má ció: info@kkl-jnf.hu

A Máramarosszigetet és Nagy bá -
nyát el vá lasz tó Gutin-hegy csú csá -
hoz kö ze li Má ra fa lu ból kis he gyi út
ve zet egy va rázs la tos hely re, ame -
lyet Ta tár-szo ros nak hív nak. Le gen -
dák kötôdtek a hely hez, de hogy
hon nan ered a ne ve, azt nem le het
tud ni. 1717-ben ta tá rok tör tek be
Máramarosba. A kör nyék ös  sze fo -
gott, tôrbe csal ta a hor dát, és meg -
ver te ôket. Ez azon ban egy má sik he -
lyen és má sik szo ros ban tör tént,
mely nek ne ve: Strimtura.

Ezékiel Shiff rab bi Berbest fa lu ból
szár ma zott. A szi ge ti Malbis
Arumim zsi na gó ga nagy hí rû és tu -
dós rab bi ja volt. Egy szer Szi ge ten
járt a len gyel or szá gi – Breszlawnak
is ne ve zett – Bor osz ló ból va ló ván -
dor pré di ká tor, a ne ve ze tes Nachman
rab bi hí ve. Nachman rab bi szo ká sa
volt sza bad ég alatt imád koz ni.
Gyak ran meg tör tént, hogy a sá beszt
a ma gas he gyek kö zöt ti tisz tá so kon
töl töt te ta nít vá nya i val, ahol sze rin te
kö ze lebb ke rül het az em ber Is ten hez. 

Egy szép nyá ri na pon Shiff rab bi
el ha tá roz ta, hogy a bor osz lói
Nachman rab bi szo ká sát kö vet ve,
ma gá hoz ve szi tíz ta nít vá nyát, el -
men nek a Ta tár-szo ros szik lái kö zé,
és pa tak ja mel lett, a sza bad ég alatt
tart ják a sá beszt. Sze ke rü ket Má ra
fa lu ban hagy ták, on nan gya log szer -
rel ha lad tak to vább. Csak a lo va kat
vit ték ma guk kal, azok há tá ra tet ték
fel a szom ba ti la ko mák hoz szük sé -
ges en ni va lót és a sá tor la po kat. Az
úton, a nagy szik lák kö zött egy tisz -
tás ra ér ve rá döb ben tek, hogy bi zony
el té ved tek. Ta nács ta la nul néz tek
egy más ra. A rab bi nak tá madt egy öt -
le te: hagy ják sza ba don ál la ta i kat,

Niedermüller Pé ter, Kobi Davit és Moran Birman

Ezékiel Shiff rab bi ta ní tó ja
azok majd ki ta lál ják, mer re men je -
nek. Kö vet ték hát a lo va kat, és nem -
so ká ra egy pa raszt há zat pil lan tot tak
meg. Rá jöt tek, hogy más ho va ju tot -
tak, nem oda, aho va sze ret tek vol na.
A sá besz kö ze le dett. Nem ma radt
más vá lasz tá suk, mint hoz zá fog ni a
szom ba ti haj lék és éle lem meg szer -
ve zé sé hez. El ha tá roz ták, le gyen,
ami nek len nie kell, kvár télyt kér nek,
de nem fe dik fel sem a rab bi sze mé -
lyét, sem uta zá suk cél ját. Be ko pog -
tat tak a ma gá nyos ház ba, ahol egy
nyolc van év kö rü li öreg zsi dó em ber
la kott a fe le sé gé vel. Szál lást kér tek
ti zen egy sze mély nek, he lyet a sá besz
mél tó meg tar tá sá hoz. Az öreg saj -
nál koz va ma gya ráz ta, hogy há za
csu pán két ki csi szo ba. A paj ta is ke -
vés an  nyi ven dég el he lye zé sé hez.
Fel aján lot ta, hogy el vi szi ôket Má ra
fa lu ba, a ro mán em ber fo ga dó já ba,
oda, ahol a sze ke rü ket hagy ták. Ott
meg száll hat nak, és meg ün ne pel he tik
a sá beszt. El in dul tak a fo ga dó fe lé.
Oda ér ve a rab bi ész re vet te, hogy a
fo ga dós épp disz nót vág.

– Itt nem tud juk a sá beszt meg -
szen tel ni – mond ta –, men jünk visz -
 sza, majd el le szünk a sát ra ink ban az
öreg há za ud va rán. A hely ugyan
nem a Ta tár-szo ros, de sza bad ég,
ami alatt majd imád koz ha tunk, az
van ott is.

Az öreg vég re rá ál lott, hogy be fo -
gad ja ôket, ha meg fe lel ne kik az,
amit ná la ta lál nak. A rab bi ar ca fel -
de rült:

– Hoz tunk ma gunk kal elég pá lin -
kát és bort, bar chesz -ka lá csot, en ni -
va lót, bôségesen elég lesz mind any -
 nyi unk nak.

Ki ta ka rí tot ták a há zat, az egyik

szo bát át ren dez ték ima hely nek, mert
köz ben az esô is el eredt. Nem volt
elég szék, hogy ül ve mond has sák az
imá kat. Biz tat ták egy mást, hogy áll -
va még kö ze lebb is lesz nek az ég ka -
pui.

A bor ra és ka lács ra mon dott ál dás
után, a va cso ra köz ben ven dég lá tó -
juk meg kér dez te:

– Ho vá va lók ma guk?
– Szi ge ti ek va gyunk – vá la szol ták. 
– És mond ják, ké rem – foly tat ta az

öreg –, is me rik a szi ge ti Shiff rab bit?
– Ál lan dó an ve le va gyok – vá la -

szol ta a rab bi.
Ez után há zi gaz dá juk to vább kér -

lel te:
– Ké rem, me sél je nek ne kem ró la

va la mit.
– Mit sze ret ne ró la tud ni... és mi -

ért? – kér de zett vis  sza a rab bi.
– Fi a tal ko rom ban Berbest fa lu ban

melámed-tanító vol tam. Ô egyi ke
volt azok nak a gye re kek nek, akik re
vi gyáz nom kel lett, aki ket az alef-
béjszre ta ní tot tam. Hát – foly tat ta za -
var ban –, sem mi jó nem volt ab ban a
gye rek ben. So ha nem fi gyelt, min dig
va la mi má son járt az esze. Nem ta -
nult a töb bi ek kel. Késôbb meg tud -
tam, Szi get re ke rült, és nagy em ber...
hí res rab bi lett belôle. Az óta min den
szer dán böj tö lök, hogy ta lál koz has -
sak ve le, hogy mél tó le gyek új ra lát -
nom ôt. De túl sá go san sze gény va -
gyok, hogy Szi get re utaz zak, és
gyen ge, hogy gya log el tud jak men -
ni, hogy lát has sam. 

Ezékiel rab bi csak fag gat ta to -
vább:

– Mond ja, ké rem, em lék szik még
va la mi re azok ból az idôkbôl?

– Hát – foly tat ta meg szep pen ve az
öreg –, min den ál dott nap ke res gél -
nem kel lett, hogy az ima könyv elé
ül tet hes sem a töb bi gye rek kel. A fiú
azon ban min dig el kó szált va la ho va.
So ha nem mond ta, ho va megy. Jó
so kat ki ál tot tam a ne vét, amíg elô-
került. Ilyen kor jól el ver tem, de sem -
mi fo ga nat ja sem volt a ve rés nek.
Más nap ugyan azt tet te. Hi á ba ka pott
ki nap nap után, ô csak ment a fe je
után. Egy idô el tel té vel már kí ván csi
let tem: mi vel töl ti az ide jét a nagy
erdôrengetegben? Utánalopóztam
hát, és ti tok ban kö vet tem út ján. Mit
lá tok? A fiú egy nagy kö vön ült a pa -
tak mel lett, sze me it, ahogy a zsol tár
mond ja, a he gyek re emel te. Ke ze it is
a ma gas ba tart va mond ta ön fe led ten:
„Hall jad, Iz ra el! Az Úr a mi Is te -
nünk, Egyet len egy!” Sze mei könny -
ben úsz tak, ki pi rult arc cal mond ta és
mond ta: „Hall jad, Iz ra el! Iz ra el,
hall jad vég re: Az Úr a mi Is te nünk,
Egyet len egy!”

Az em be rek fag gat ták to vább:
– És mit tett ez után?
Az öreg le haj tot ta fe jét, ök lé vel a

mel lét ver ve el sír ta ma gát:
– At tól kezd ve so ha töb bé nem

ver tem meg a fi út. So ha töb bet nem
bán tot tam a gye re ket.

S ak kor Ezékiel Shiff rab bi nak vi -
lá gos sá vált, mi ért ve zet ték a lo vak
az öreg hez, és mi ért nem a Ta tár-szo -
ros hoz. Meg si mo gat ta az öreg ke ze -
it, s mé lyen a sze mé be né zett.

– Én va gyok az a fiú – mond ta bé -
ké sen. 

Az öreg ami kor ezt meg hal lot ta,
azon nal el vesz tet te az esz mé le tét.
Hi deg víz zel lo csol ták ar cát, dör -
zsöl ték mell ka sát, amíg nagy ne he -
zen élet re kel tet ték.

A sá besz ki me ne te le után Ezékiel
Shiff rab bi és ta nít vá nyai el bú csúz -
tak az öregtôl, ô pe dig, amíg ere je
en ged te, né mán, kön  nyes szem mel
kí sér te ôket. Mi u tán ki fá radt, in te ge -
tett és vis  sza for dult. Ha za ér ve le fe -
küdt és meg halt.

A rab bi és ta nít vá nyai ab ban a pil -
la nat ban, ami kor az öreg meg halt, a
sze ke re ken ül ve ha lad tak Szi get fe lé.
Min den ki hall ga tott ma gá ban.
Ezékiel Shiff rab bi ak kor meg ál lí tot -
ta a sze ke ret:

– Vis  sza kell for dul nunk, hogy el -
te mes sük öreg ta ní tó mat!

Szerdócz J. Er vin fôrabbi

További chanukkák
Kecskeméten

A közösség az elsô gyertyagyújtáskor emlékezett a fény ünnepére.
A program már a déli órákban elkezdôdött, a hölgyek összegyûltek és

elôkészítették a tésztát, majd hozzáláttak a sütéshez, hogy mire megérkeznek
a hívek, már friss fánkkal köszönthessék ôket.

Jóval az ünnepség megkezdése elôtt már majdnem teljesen megtelt a nagyi-
materem, hiszen a fôképp férfiakból álló közönség itt izgulta végig a katari
világbajnoki döntôt és vitatta meg az eseményeket.

A kétszer 15 perces hosszabbítás sem hozott eredményt, így a 11-esek dön-
töttek. A jelen lévô férfiak többsége Argentínának drukkolt, míg a hölgyko-
szorú annak, hogy minél elôbb elkezdôdhessen a meghirdetett mûsor.

Ebben az évben felkérték Janklovics Péter stand-up comedyst, a
Dumaszínház televízióból is ismert tagját, ahogy a meghívó tartalmazta, a
„hanucomedy” elôadására.

Prof. dr. Róna Tamás PhD fôrabbi emlékezett meg az olaj csodájáról.
A bróchékat és a chanukkadalt hallhatóan ismerte a mûvész, és a gyertya-

gyújtás után a szokásos magas színvonalú elôadását tartotta meg, amelyet
nagy derültséggel és kitörô tapssal köszöntött a zsúfolásig megtelt nagyima-
terem közönsége, köztük igen sok gyermek is.

A Mazsihisz Közép-magyarországi Területi Csoportja ebben az évben is
meghirdette a fánkszépségversenyt, amelyre bárki nevezhetett, aki feldíszí-
tette a süteményt és a fényképet beküldte a megadott határidôig.

Sok gyerek már a nagyimateremben feldíszítette a frissen sütött fánkokat és
beküldte a fényképet. A fotók közzététele után a közösség minden tagja sza-
vazhatott az általa legszebbnek tartott fánkokra. A legtöbb voksot Hannah
nyerte el, míg a 2. helyre hárman – Ádám, Éva és Rebeka – egyenlô szava-
zatot kaptak, így gazdára találtak a vásárlási utalványok.

Köszönjük minden versenyzônek és szavazónak a részvételt.

Nagykôrös
A zsinagógai közönségnek prof. dr. Róna Tamás PhD fôrabbi idézte fel cha-

nukka jelentôségét, külön kiemelve, hogy ezek a lángok a szabadságért küzdô
ôsök emlékét idézik fel és a csodát, amelyet a fény jelent.

Ez a fény megvilágítja nemcsak a jelent, de a zsidó jövôt is, és hirdeti a cso-
dát az egész világnak. Ezért van az, hogy a gyertyákat az épület, a bejárat elé,
nyilvános helyre teszik és az ablakokba, hogy mindenki láthassa.

A sábosz kimenetele után, szombat este a hét gyertya meggyújtása után
Joshua Ahrens PhD németországi fôrabbi szólt a megjelentekhez.

Dróséjában elmondta, bármilyen fontos ünnep is a chanukka, de ez csak
egy a zsidó történelem számos csodái közül. Idézte azt a talmudi felvetést,
hogy mit kell tennünk akkor, ha a sábosz bejövetele elôtt kellene meggyújta-
nunk a chanukka lángjait, de csak olyan kevés gyertyánk vagy olajunk van,
hogy választanunk kell, melyik fényt gyújtjuk meg, a sáboszit vagy a cha-
nukkait. Bölcseink válasza szerint ez esetben a sáboszi lángot kell fellobban-
tanunk, mert a chanukkai láng egy harcra emlékeztet bennünket és az ahhoz
kapcsolódó csodára, a sáboszi láng viszont arra, hogy a szombat szentsége
egyúttal a világ békéjét is jelenti, azt, hogy összegyûlünk, összegyûlhetünk a
családunkkal, minden hétvégén együtt köszönthetjük a teremtés csodáját és a
nyugalom napját, ez pedig sokkal fontosabb, mint bármely szabadságharc,
hiszen nemcsak ránk, a kiválasztott népre vonatkozik, hanem az egész embe-
riségre.

Chanukka lángjait a nagykôrösi zsinagógában mindkét alkalommal a nagy-
számú gyereksereg tagjai gyújtották meg.

középjews
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AP RÓ-
HIR DE TÉS
Mû fog sor rög zí tés miniimplantá-

tumokkal. Bp., Szt. Ist ván krt. 4. III.
1. 320-4778. www.drviragdental.hu
és www.mini-implantatum.hu

Üzem or vo si, há zi or vo si ren de lés
Zug ló ban, Ve zér u. 156.
VITAPHARM. Hétfô–szerda 15–16-
ig. Dr. Szi ge ti Mik lós, tel.: 220-0230.

Heumann ma cesz ren de lé se or -
szá go san (kó ser, strasbourgi fôrab-
binátus): paszkacentrum.hu/koser,
30-991-9941.

Óra ja ví tás, fa li ó rák fel újí tá sa
ga ran ci á val. Jung Pé ter, VII., Garay
u. 45. www.jungoras.hu, 06-70-505-
5620.

NAP TÁR
Ja nu ár 20., pén tek Tévész 27. Gyer tya gyúj tás: 4.08
Ja nu ár 21., szom bat Tévész 28. Új hold hir de tés

Szom bat ki me ne te le: 5.18
Ja nu ár 23., hétfô Svát 1. Új hold
Ja nu ár 27., pén tek Svát 5. Gyer tya gyúj tás: 4.18
Ja nu ár 28., szom bat Svát 6. Szom bat ki me ne te le: 5.27

Mi ért pró bál ta ar con 
csó kol ni egy ame ri kai 

turistanô Hit lert?
Ki sebb bot rányt oko zott, ami kor az 1936-os ber li ni olim pi án egy is me -

ret len nô az ôrségen át tör ve Adolf Hit ler szé ké hez ro hant, és meg pró bált
csó kot ad ni a ná ci dik tá tor ar cá ra – a kí nos in ci denst fo tó- és film fel vé tel
is meg örö kí tet te. De va jon ki le he tett a rej té lyes hölgy, és mi ért akar ta
min den áron meg csó kol ni Hit lert?

A XI. nyá ri olim pi ai já té kok meg ren de zé sé nek jo gát 1931-ben ítél ték oda
az ak kor még a weimari köz tár sa ság idôszakát élô Né met or szág nak, a két év -
vel késôbb ha ta lom ra ju tott nem ze ti szo ci a lis ta re zsim csu pán meg örö köl te
azt. Hit ler kez det ben in -
kább te her nek érez te a ha -
tal mas költ sé gek kel és
szer ve zés sel já ró sport ese -
mény meg ren de zé sét, azon-
 ban ha mar rá jött, hogy az
olim pia ki vá ló pro pa gan da -
esz köz nek bi zo nyul hat a
har ma dik bi ro da lom és a
„felsôbbrendû né met faj”
esz mé jé nek nép sze rû sí té -
sé re.

Ter mé sze te sen töb ben
szót emel tek el le ne, hogy a
nyíl tan an ti sze mi ta és de -
mok rá cia el le nes né ze te ket
képviselô ná ci Né met or szág fôvárosában ren dez zék a já té ko kat, az olim pi ai
bi zott ság még sem vet te el a ren de zés jo gát Berlintôl, mi vel Hit ler meg ígér te,
hogy a szí nes bôrû és „nem ár ja” spor to ló kat és lá to ga tó kat sem mi lyen meg -
kü lön böz te tés nem éri majd (il let ve va ló szí nû leg a bi zott ság tag ja i nak jut ta -
tott kenôpénzek is sze re pet ját szot tak a dön tés ben).

Az olim pia ide jé re el tûn tek az uszí tó fel irat ok és pla ká tok az ut cák ról, a ná -
ci re zsim igye ke zett „mo soly gós ar cát” mu tat ni a vi lág fe lé. A szervezôk ko -
ráb ban so ha sem lá tott pom pát vo nul tat tak fel: ek kor in dult a Gö rög or szág ból
a já té kok hely szí né re szál lí tott olim pi ai láng ha gyo má nya, ek kor tör tént a vi -
lág elsô te le ví zi ós köz ve tí té se, Le ni Riefenstahl filmrendezô, Hit ler ked venc
pro pa gan da fil me se pe dig gran di ó zus, két ré szes do ku men tum fil met ké szí tett
az eseményrôl.

Min den áron sze re tett vol na ta lál koz ni Hit ler rel az ame ri kai nô
A va gyo nos ame ri kai föld bir to kos Ge or ge de Vries, aki tej gaz da sá got üze -

mel te tett a ka li for ni ai Norwalkban és 43 éves fe le sé ge, Carla szán dé ko san az
olim pi á hoz idôzítették nyá ri eu ró pai kör uta zá su kat, mely nek so rán több or -
szá got is be jár tak – a csúcs pon tot ter mé sze te sen a né met fôváros és a vi lág
leg na gyobb sport ese mé nye je len tet te. Carla nem tit kolt vá gya az volt, hogy
Ber lin ben jár va sze mé lye sen ta lál koz has son a har ma dik bi ro da lom leg na -
gyobb „sztár já val”, Adolf Hit ler rel, azon ban va ló szí nû leg ô sem gon dol ta,
hogy a nagy ta lál ko zás ra tény leg sor ke rül majd.

Au gusz tus 15-én az 1500 mé te res fér fi gyors úszás döntôjekor a há zas pár 30
ezer em ber rel együtt iz gult a le lá tón, Carla fi gyel me azon ban a medencérôl a
nézôtér fe lé terelôdött, ami kor nem mes  sze tôlük meg pil lan tott egy rend kí vül
ismerôs ar cot. Hit ler nem el kü lö ní tett dísz pá holy ban, ha nem a nézôk kö zött,
az elsô sor ban, köz vet le nül a me den ce mel lett néz te a ver senyt az idôs August
von Mackensen tá bor nok és más ven dé gei tár sa sá gá ban – a köz vet len ség ter -
mé sze te sen csak bi zo nyos ha tá rig ter jedt ki: a Führerre a le lá tó elôtt strá zsá -
ló fe ke te egyen ru hás SS-ôrök csa pa ta vi gyá zott.

A Führert fe szé lyez te a puszizkodás
Itt az idô, most vagy so ha, ilyen lehetôség nem adó dik töb bet – gon dol ta a

turistanô, ez zel gyor san fel pat tant a helyérôl, és Hit ler szek to rá hoz sé tált, ahol
meg kér dez te az ôröket, alá írat hat ja-e a je gyét a Führerrel. Az SS-le gé nyek
nem mel fe lel tek, a tûzrôlpattant as  szony azon ban nem fo gad ta el az el uta sí tó
vá laszt, ki cse lez te a jól meg ter mett strá zsá kat, és egy szem pil lan tás alatt
„ked ven ce” elôtt ter mett. Hit ler jól lát ha tó meglepôdéssel fo gad ta a rátörô
höl gyet, még is be le ment, hogy au tog ra mot ad jon ne ki. Carlának azon ban
ennyi nem volt elég: mi köz ben a dik tá tor alá ír ta a je gyet, vá rat la nul oda ha jolt
hoz zá, és meg pró bál ta ar con csó kol ni.

A puszizkodás lát ha tó an nem volt Hit ler ínyé re, aki kel let le nül pró bált el -
ha jol ni hó do ló ja elôl, mi köz ben te kin te té vel az ak kor már kö rü löt tük ál ló
ôrökre san dí tott, vár va, mi kor kí sé rik el vég re a vá rat lan ven dé get. A ka me -
rák ke reszt tü zé ben per sze igye ke zett megôrizni lát szó la gos jó ke dé lyét, ar cá -
ra a meg le pe tés mel lett bár gyú vi gyor gás ült ki. A nézôközönség han gos ne -
ve tés sel re a gált a vá rat lan, kí nos ese mény re, Mrs. De Vries pe dig nyu god tan
vis  sza sé tált a he lyé re, és za var ta la nul foly ta tó dott a sport ese mény.

Le fo koz ták a Hit ler re vi gyá zó ôröket
A né met saj tó gon do san el tit kol ta a bot rá nyos nak ítélt ap ró köz já té kot,

mely kí nos hely zet be hoz ta és nem áb rá zol ta túl sá go san ma gasz to san a hi va -
ta los pro pa gan da ál tal ko moly ál lam fér fi ként le fes tett Hit lert. Az új sá gok
nem kö zöl het tek fo tó kat az incidensrôl, és a film hír adók ba sem ke rül he tett
be le az ame ri kai turistanô és a Führer vá rat lan ta lál ko zá sa. Az olim pi án azon -
ban ren ge teg más or szág saj tó já nak képviselôje is je len volt, akik azon nal le -
csap tak a hír re, és ki sebb szen zá ci ó ként tá lal ták az ese tet. Carlával még a
New York Ti mes is in ter jút ké szí tett, mely ben úgy nyi lat ko zott, en  nyi re azért
nem ter vez te rend ha gyó ra a nagy ta lál ko zást. Egyéb ként sem mi lyen kü lö nös
oka nem volt, ami ért sze re tett vol na a ná ci vezetôvel ta lál koz ni, pusz tán le -
nyû göz te ôt a Hit ler kö rül ki ala kult „sztár kul tusz”.

Hit lert ala po san fel mér ge sí tet te az in ci dens. Nem an  nyi ra az imázsát ért
károk, in kább az elég te len biz ton sá gi in téz ke dé sek hoz ták ki a sod rá ból, hi -
szen elôfordulhatott vol na, hogy a fe lé je ro ha nó hölgy pu szi he lyett kés sel
ront ne ki, bom bát dob a pá holy ba, vagy egyéb mó don tör az éle té re. Az SS-
ôrség tag ja it le fo koz ták és meg ro vás ban ré sze sí tet ték, né há nyu kat ki is rúg ták
a Führer sze mé lyes testôrségébôl.

Carla de Vries késôbb több ször is új fent az új sá gok hír ol da la in ta lál ta ma -
gát, egy al ka lom mal pél dá ul si ke re sen le be szélt az ön gyil kos ság ról egy el me -
gyógy in té ze ti pá ci enst, az 1939-es mas  szív tej ipa ri sztrájk ide jén pe dig fér jé -
vel együtt sze re pel tek a hí rek ben. A Hit ler rel puszizkodó ame ri kai hölgy
egyéb iránt hos  szú, bé kés éle tet élt. 1985-ben, 92 éves ko rá ban hunyt el sze -
ret tei kö ré ben.

Ru dolf Dá ni el / Dívány.hu

Weiss Manf réd a ki egye zés kor -
sza ká nak leg is mer tebb és leg si ke -
re sebb ma gyar nagy ipa ro sa, a 20.
szá zad ele jé nek egyik leg be fo lyá -
so sabb nem po li ti kus sze mé lyi sé ge
volt.

Weiss Manf réd pes ti kö zép osz tály -
be li zsi dó csa lád ba szü le tett 1857. áp -
ri lis 1-jén, hat test vér kö zül a leg fi a ta -
labb ként. Csa lád ja ere de te a mai na -
pig nem tisz tá zott pon to san: pi pa ké -
szí tés sel fog lal ko zó nagy ap ja felte-
hetôen a 18–19. szá zad for du ló ján ér -
ke zett Ma gyar or szág ra Cseh- vagy
Mor va or szág ból, ga bo na ke res ke dés -
sel fog lal ko zó ap ja 1807-ben szü le -
tett. Ap ja nyom do ka i ba lép ve Weiss
Manf réd is a Ke res ke del mi Aka dé mi -
án foly tat ta ta nul má nya it, majd rö vid
ide ig Ham burg ban inas ko dott, s ap ja
1877-es ha lá lát követôen tért ha za.

Tíz év vel a ki egye zés, négy év vel
Bu da pest lét re jöt te után a gaz da sá gi
kon junk tú ra már érez tet te ha tá sát az
Osztrák–Magyar Mo nar chia ma gyar
te rü le te in. Ezt az ap juk bú za ke res ke -
dé si üz le tét foly ta tó Weiss fi vé rek,
Manf réd és Ber told is meg ta pasz tal -
ták. Az élel mi szer ipar nak ál lan dó
felvevôpiacot je len tett a Mo nar chia
had se re ge (1878-tól kezdôdött Bosz -
nia meg szál lá sa), a ba kák pe dig elsô-
sorban hús ra vágy tak, de a szál lít má -
nyok gyak ran meg rom lot tak, mi re
el ju tot tak hoz zá juk. A Weiss test vé -
rek az zal az öt let tel áll tak elô, hogy
le zárt fém do bo zok ba te szik a fôtt
mar ha húst, s ezt jut tat ják el a se reg -
hez, a ka to nák pe dig ba jo nett jük kel
vág ják fel a do bozt. Ez az el já rás
csak ak ko ri ban kez dett el ter jed ni a
vi lág ban.

Az elsô ma gyar kon zerv üze met
1882-ben avat ták fel Weiss Berthold
és Manf réd Elsô Ma gyar Conserv
Gyá ra né ven.

A kor szak ban for ra dal mi újí tás nak
szá mí tó kon zer vek azon ban nagy ban
rá vol tak utal va a fém ipar ra, ezért a
test vé rek nem so ká ra már a do bo zo -
kat is ma guk ál lí tot ták elô. Ek kor
köl töz tet ték át gyá ru kat a Lö völ de
térrôl a mai Köz vá gó híd te rü le té re.

A vál lal ko zás rö vid idôn be lül a
had se reg elsôdleges be szál lí tó já vá
nôtte ki ma gát, és Weissék a nyolc -
va nas évek ben to vább szé le sí tet ték
pro fil ju kat. Elôbb töl tény tar tó-, majd
töl tény hü vely gyár tás ba kezd tek,
késôbb már tény le ges hü vely töl tés -
sel is fog lal koz tak. 1890-ben azon -
ban a gyár te rü le tén tör tént rob ba nást
követôen – egye sek sze rint mû sza ki
hi ba, má sok sze rint egy töl tény gyár -
tás so rán be kö vet ke zett bal eset volt
az ok – a vá ros ak ko ri ha tá ra in kí vül -
re köl töz tet ték ha di tech ni ká val fog -
lal ko zó rész le gü ket. Ter mé sze te sen
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nem akar tak mes  szi re ke rül ni a Köz -
vá gó híd tól, így vá lasz tá suk a Cse -
pel-szi get re esett, ahol ek ko ri ban
csak el vét ve volt né hány ki sebb fa lu.

A gyár irá nyí tá sa egy re in kább a
fi a ta labb test vér, Manf réd ke zé be
ke rült. Ber told ugyan is po li ti ku si
am bí ci ó kat dé del ge tett – 1896-ban a
Sza bad el vû Párt tag ja ként or szág -
gyû lé si képviselôvé is vá lasz tot ták.

A csa lá dot és a csa lá di vál lal -
ko zást a má so dik vi lág há bo rú
dön töt te rom ba: a cég cse pe li
gyá rai sú lyos sé rü lé se ket szen -
ved tek, a zsi dó gyö ke rû csa lá dot
pe dig meg zsa rol ták. Amint ar ról
Závada Pál Ha jó a köd ben cí mû
re gé nyé ben is ol vas hat tunk: a cég
örö kö sei az 1940-es évek ben
Kurt Becher al ez re des sel, az SS
egyik gaz da sá gi ügye kért felelôs
ma gyar or szá gi fômegbízottjával
kö töt ték meg azt az üz le tet,
amely nek ke re té ben az óri ás kon -
szern irá nyí tá sát és va gyo nát át -
ad ták az SS-nek, ma guk a csa lád -
tag ok pe dig kül föld re tá voz hat tak
a ná ci ve ze tés en ge dé lyé vel.

Az idôközben el fo ga dott elsô és
má so dik ipar tör vé nyek nagy ban
meg kön  nyí tet ték a vál lal ko zá sok
hely ze tét. Weiss Manf réd a vi lág po -
li ti ka tör té né se it kö vet ve ér zé kel te,
hogy el ke rül he tet len egy nagy há bo -
rú ki tö ré se, ezért fo koz ta gyá ra ter -
me lé sét, amely nek to vább ra is biz tos
pi a cot je len tett a Mo nar chia had se re -
ge. Gya log sá gi lôszerek elôállításába
kez dett, és az egész bi ro da lom leg -
fon to sabb ha di ipa ri gyár te lep ének
tu laj do no sa lett. A cse pe li komp le -
xum ban újabb és újabb rak tár csar no -
ko kat épí tett, majd sa ját réz ko há sza -
tot, ko vács mû helyt, sôt víz tor nyot is

Gábor Eszter becsüs, mûgyûjtô-
nô készpénzért vásárol gyûjte-
ményeket, festményeket, bútorokat,
ezüsttárgyakat, aranyakat, drá-
gaköveket, szobrokat, porcelánokat,
kristályokat, szôrmebundákat.
Kiszállás díjtalan: 06-30-898-5720.

lé te sí tett. Az ere de ti leg csak bé relt
te rü le tet meg vá sá rol ta, gyá ri mun ká -
sa i nak la ká so kat, gyer me ke ik nek pe -
dig óvo dát épít te tett Cse pe len. Több
sza ba dal mat is be je gyez te tett, leg is -
mer tebb ta lán a szétszedhetô tá bo ri
sütôkemence. Az 1910-es évek ele -
jén még egy jár mû gyá rat is fel hú zott
cse pe li ipar te le pén.

Az or szág elsô szá mú nagy ipa ro -
sa ként po li ti kai sú lya is egy re na -
gyobb lett: tag ja volt az
Osztrák–Magyar Ál lam vas utak Tár -
sa sá ga, a Pes ti Ma gyar Ke res ke del -
mi Bank és a Gyár ipa ros ok Or szá gos
Szö vet sé ge igaz ga tó sá gá nak is. Ál -
lan dó va cso ra ven dé ge volt Ha zai Sa -
mu, aki 1910 és 1917 kö zött bi ro dal -
mi had ügy mi nisz ter volt, há zas sá gok
ré vén pe dig a Kornfeld, a Mauthner
és a Chorin csa lád dal is kap cso lat ban
állt. Meg vá sá rol ta a Kár olyi ak de -
re kegy há zi kas té lyát, 1915-ben ne -
me si ran got ka pott és tag ja lett a fel-
sôháznak, 1918-ban pe dig IV. Kár oly
bá rói rang ra emel te.

Az elsô vi lág há bo rú ide jén gyá rá -
nak ter me lé se ak ko ra volt, hogy az
egész had se reg után pót lá sá nak el lá -
tá sát biz to sí ta ni tud ta. Tü zér sé gi
lôszereket is el kez dett gyár ta ni, cse -
pe li ipar te le pén a mun ká sok há rom
mû szak ban dol goz tak. A há bo rú le -
zá rul ta után a Ta nács köz tár sa ság ál -
la mo sí tot ta gyá rát – az idôsödô ipa -
ros ek kor ön gyil kos sá got kí sé relt
meg, és csak a gyors or vo si se gít ség -
nek köszönhetôen ma radt élet ben.
Csa lád ja ez után Bécs be küld te
gyógy ke ze lés re. Tá vol lé te alatt a
Ma gyar or szág ra be vo nu ló ro mán
csa pa tok gyá rá nak be ren de zé se it el -
szál lí tot ták, így ha za tér te után gya -
kor la ti lag a semmibôl kezd te új já é pí -
te ni cse pe li komp le xu mát. A tri a no ni
bé ke dik tá tum ér tel mé ben az önál ló
Ma gyar or szág ha di ter me lés ét kor lá -
toz ták, ezért ház tar tá si esz kö zö ket
kez dett elôállítani üze me i ben.

Weiss Manf réd 1922. de cem ber
25-én hunyt el te réz vá ro si ott ho ná -
ban. Ha lá la után gyer me kei vit ték to -
vább gyá ra it egé szen Ma gyar or szág
1944-es né met meg szál lá sá ig. Ek kor
a ná cik rá tet ték ke zü ket a cse pe li
gyár te lep re, amely nek tu laj do no sa it
el ûz ték az or szág ból. A be ren de zé se -
ket Auszt ri á ba vit ték; ami itt ma radt,
az a be vo nu ló szov jet csa pa to ké lett.
A gyá rat 1946-ban ál la mo sí tot ták, és
Rá ko si Má tyás Vas- és Fém mû vek,
majd Cse pel Vas- és Fém mû vek né -
ven mû kö dött egé szen 1983-as meg -
szû né sé ig. (MTI, Mazsihisz)

A csók pil la na ta
Fo tó: www.rarehistoricalphotos.com

Hírek, események
röviden

– Zene. A szegedi hitközség
szponzorálásával a Solo Music
Zenemûkiadó Kfc a közelmúltban
megjelentette Király László Magyar
holokauszt 1944. Tény dalok Mezei
András verseire, bariton hangra és
zongorára címû szerzeményének
kottáját, melynek van egy
elôzménye is: a Zsidó dalok, szintén
Mezei András verseire.
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Egy re több or to dox nô
plasz ti káz tat ja az or rát

Míg az orr plasz ti ka egy re ke vés bé nép sze rû sok nyu ga ti or szág ban, az
or to dox és mo dern or to dox fi a tal nôk kö ré ben egy re di va to sabb – ál lít ja
a New York-i or to dox kö zös sé gek nép sze rû plasz ti kai se bé sze.

„Az or to dox kö zös ség ben sok fi a ta labb nô esik át orr mû té ten a siduch, 
va gyis az or to dox kö zös sé gek ben köz vet le nül a há zas ság kö tés re szánt ran de -
vú zás elôtt” – mond ja a hí res plasz ti kai se bész, dr. Ira Savetsky, és hoz zá te -
szi: „Az az ér de kes, hogy eze ket az el já rá so kat a ve lük érkezô szü le ik tel jes
mér ték ben tá mo gat ják.”

Savetsky sze rint azon ban nem min den plasz ti kai mû té tet tá mo gat a pá ci ens
csa lád ja az or to dox zsi dó kö zös ség ben: „Az idôsebb or to dox nôk is érdek-

Az egye sü let vezetôsége és né hány tag ja chanukka al kal má ból lá to ga tást
tett a Benjamin-óvodában és az új pes ti Israel Sela Ott hon ban. Mi lyen jó
lát ni bol dog gye re ke ket, em be re ket! Mi lyen jó örül ni egy más nak „mi lyen
jó és kel le mes, ha test vé rek együtt van nak”. Ez az ér zés még erôsebb
chanukka ün ne pén! Az aján dé ko kat mind két he lyen nagy öröm mel fo -
gad ták. Az óvo da csöpp sé gei óvo da pe da gó gu sa ik kal, az ott hon la kói gon -
do zó ik kal rög tön zött elôadással ked ves ked tek. Fel csen dül tek a tra di ci o -
ná lis da lok. Az az ér zés töl tött el ben nün ket, hogy a chanukka kis láng -
jai meg sze mé lye sed tek, és azt hir det ték, hogy a tra dí ci ó ban ki fe je zett
szel le mi ség örök, fo lya ma to san nö vek szik, ahogy az ün ne pi es té ken a fé -
nyes sé get adó ün ne pi lán gok: min den nap eg  gyel több a gyer tyák szá ma,
és az utol só es tén már nyolc vi lá gít. Mind két helyrôl az zal a gon do lat tal
jöt tünk el, hogy vis  sza vár nak ben nün ket – és vis  sza fo gunk men ni! (whe)

In té ze tünk, a BZSH Új pes ti Zsi dó
Szo ci á lis Ott hon ez zel a cím mel in -
dí tott új prog ra mot a IV. ke rü let -
ben. Elsô al ka lom mal a Bé la ut cai
idôsotthon la kói lá to gat tak el hoz -
zánk. Meg is mer ked tek az itt
élôkkel, meg néz ték a zsi na gó gát és
a Már tí rok Em lék fa lát is. Má so dik
al ka lom mal a mi la kó ink ke res ték
fel a Bé la ut cai ott hont. Szü re ti
bál ra szólt a meg hí vónk. A ze nés
vi ga dal mat az in té zet vezetôje nyi -
tot ta meg. Ezt követôen az idôsek
tánc ra per dül tek és éne kel tek. Jó
han gu lat ban telt el a má so dik
Barátkozó-Találkozó is. Foly tat -
juk! (S. Tóth Ju dit)

Nyu gal ma zott fôiskolai do cens -
ként, az FTI-iASK vezetô ku ta tó ja -
ként, az Or szá gos Rabbiképzô –
Zsi dó Egye tem rek to ri ta nács adó -
ja ként évek óta rend sze res ven dé ge
vagy a Ge ne rá ci ók Klub ja kö zön -
sé gé nek. Ha tal mas le xi ká lis, tör té -
ne ti, tör té nel mi tu dá sod, a té mák
ki vá lasz tá sa, s nem utol só sor ban
elôadói stí lu sod mind an  nyi szor el -
is me rést vál ta nak ki. Van-e, van -
nak-e olyan kor szak ok, épí té sze ti,
mû vé sze ti irány za tok, ame lyek kü -
lö nö sen fon to sak szá mod ra?

Én alapvetôen „kö zép ko ros” vol -
tam. Ma gyar tör té nel met ta ní tot tam
a kezdetektôl (?!) az Ár pád-ház ki ha -
lá sá ig. Itt szok tam rá, hogy a ta ní tá -
som kö zép pont já ba a for rás elem zés
ke rül jön. Ezt tar tom fon tos nak a zsi -
dó tör té ne lem ta ní tá sa kor is. Rá adá -
sul ezek a for rá sok na gyon ér de ke -
sek, és a hall ga tó ság ál ta lá ban él ve zi
is azo kat.

A zsi na gó gák, a zsi dó ság múlt ja,
je le ne fo lya ma tos és nagy ku ta tá si
te rü le ted. Errôl be szélj ki csit.

Nyu gat-Ma gyar or szá gon élô és
mûködô tör té nész ként ami kor már
er re lehetôség lett, a 90-es évektôl,
ter mé sze tes volt, hogy a szû kebb
pát ri ám, Szom bat hely, Vas me gye
zsi dó sá gát kezd jem el ku tat ni. Ez na -
gyon fe hér folt volt a tör té net írá -

Messi a Si ra tó fal nál
A vi lág baj nok ar gen tin fo cis tá nak ta lán most hall gat tat tak meg az imái

a ka ta ri fut ball-vi lág baj nok sá gon.
„A ka ta ri vi lág baj nok ság Messié volt. Az ar gen ti nok alak ja örök re be vés te

ma gát a fut ball tör té nel mé be. A Fran cia or szág el le ni döntô ra gyo gó an ko ro -
náz ta meg pá lya fu tá sát, ez a fi ná lé min den idôk leg jobb já vá tet te ôt a tró fe ák
alap ján.”

„Messi és Ar gen tí na meg sze rez te a vi lág baj no ki cí met. Ar gen tí na egy tör -
té nel mi döntôben, 11-esek kel gyôzte le a nagy sze rû fran cia csa pa tot, s ki ér -

In ter jú Szán tó Edit tel

A WIZO Hun ga ry Egye sü let 
a Benjamin-óvodában és Új pes tenOtt ho nok

Kö zöt ti 
Barátkozó-
Találkozó

de mel te a har ma dik csil la got. A két gó los Le ó nak döntô ér de mei vol tak a si -
ker ben, a má sik ol da lon a har cos Mbappé mes ter hár mast ért el.”

„Lionel Messi nyer te meg a mo dern mes te rek csa tá ját min den idôk leg jobb
döntôjében. Ar gen tí na »több mint istenként« él jen zi Messit.”

Töb bek kö zött ilyen sza lag cí me ket le he tett ol vas ni a saj tó ban a focivébé
döntôje után. Ar ra vi szont már ke ve seb ben em lé kez nek, hogy Lionel Messi
2013-ban a Si ra tó fal nál imád ko zott, és egyéb ként is Iz ra el nagy ba rát ja. Kö -
zös fo tó is ké szült ró la és a Netanjahu há zas pár ról, ír ja a Ki bic.

Ki tud ja, ta lán a vi lág baj nok fo cis ta épp egy ar gen tin gyôzelemért imád ko -
zott an nak ide jén a zsi dók leg szen tebb he lyén. Most pe dig ezek az imák meg -
hall gat tat tak.

sunk ban, jó for mán csak holokauszt
elôtti iro da lom lé te zett. Büsz ke va -
gyok rá, hogy kinevelôdött kö rü löt -
tem egy olyan fi a ta labb ku ta tói csa -
pat – egy ko ri ta nít vá nyok ból –, akik
ma már egye te mi ok ta tó ként, mu ze -
o ló gus ként, le vél tá ros ként vagy tör -
té ne lem ta nár ként vá lasz tot ták a zsi -
dó tör té nel met ku ta tá si te rü le tük -
ként. Fon tos nak tar tot tam, hogy a
leendô tör té ne lem ta ná rok kép zé sé -
ben is mi nél na gyobb he lyet fog lal -
jon el a té ma.

Szom bat hely, Kör mend, a Nyugat-
Pannon ré gió zsi dó sá gá val kap cso la -
tos ku ta tá si ered mé nye im ta nul má -
nyok ban és köny vek ben je len tek
meg. Most újabb lehetôséget kap -
tam, a kôszegi Felsôfokú Ta nul má -

nyok In té ze te ke re té ben egy ku ta tó -
cso por tot ve zet he tek, mely Kôszeg
és kör nyé ke, il let ve Bur gen land és
Nyu gat-Ma gyar or szág zsi dó sá gá nak
tör té ne tét ku tat ja. Kü lön le ges fel ada -
tunk volt a fel újí tott kôszegi zsi na gó -
ga hasz no sí tá sá nak, ál lan dó ki ál lí tá -
sá nak a kon cep ci ó ját ki dol goz ni.

Az OR-ZSE kü lön fé le ese mé nye -
i nek szer ve zé sé ben, elôadások
meg tar tá sá ban is ak tív sze re pet
vál lalsz. Van nak-e, lesz nek-e a
közeljövôben ér de kes prog ra mok?

Meggyôzôdésem, hogy mi, zsi dók
az an ti sze mi tiz mus el len ak kor te het -
jük a leg töb bet, ha mi nél több is me -
re tet adunk ma gunk ról a tár sa da lom -
nak. Ezért min dig min den al kal mat
meg ra gad tam. Év ti ze dek óta szer ve -
zek és ve szek részt ta nár to vább kép -
zé se ken, tu do má nyos is me ret ter jesz -
tés ben, kö zép is ko lás ok nak és egye -
te mi hall ga tók nak tar tok elôadást.
Több mint tíz éve kez de mé nyez tem
az OR-ZSE-n a sza bad egye tem el in -
dí tá sát, amit az ak ko ri és az óta is
min den ve ze tés tá mo ga tott. Ed dig
516 elôadás hang zott el ok ta tó ink tól
és meg hí vott elôadóktól a zsi dó tu -
do má nyok, kul tú ra, a val lás külön-
bözô területeirôl. Szer vez tünk ki rán -
du lá so kat, könyv be mu ta tó kat, kon -
fe ren ci á kat szá muk ra, sok se gít sé get
kap tunk a Zsi dó Mú ze um tól is. Az
OR-ZSE se gít sé gé vel in dul tak, de
má ra már több nyi re sa ját láb ra áll tak
vi dé ken is (Gyôr, Vác, Szé kes fe hér -
vár, Szom bat hely, Pécs, Deb re cen) a
zsi dó sza bad egye te mek. S mi vel a
há bo rú után szü le tett ge ne rá ci ó nak
sem volt lehetôsége a zsi dó ság ról az
is me re te it bôvíteni vagy meg sze rez -
ni, ezért szí ve sen tar tok elôadást a
Hu nya di és a He ge dûs zsi na gó gák
klub ja i ban is.

Szán tó Edit nek ma gán em ber -
ként mi min den sze rez örö möt?

Ter mé sze te sen elsôsorban a csa lád.
Mi at tuk köl töz tünk Bu da pest re.
Öröm lát ni az öt uno ka fel nö ve ke dé -
sét, sütni-fôzni a kí ván sá guk sze rint,
s jó kat be szél get ni ve lük.

Kö szö nöm a be szél ge tést. Ta lál -
ko zunk a Hu nya di té ren idén is.

gjuli

lôdnek a plasz ti kai se bé szet iránt, de a fér jek sok szor meg pró bál ják le be szél -
ni ôket” – ma gya ráz za.

Az or vos sze rint ál ta lá ban más a hely zet azok kal az ügy fe lek kel, akik nem
or to do xok. „Más fér fi ak nyi tot tab bak, ha pél dá ul mell plasz ti ká ról van szó.”

Ugyan ak kor úgy vé li, ez a hoz zá ál lás úgy is értelmezhetô, hogy az or to dox
fér jek el fo ga dób bak a fe le sé gük tes té vel. Ám ez mit sem szá mít, ha egy nô
úgy ér zi, a plasz ti kai mû tét meg men ti a há zas sá gát vagy an nak köszönhetôen
meg kap hat egy mun kát, ír ja a jpost.com nyo mán a Ki bic.

Mi lyen egyéb plasz ti kai mû té tek nép sze rû ek az or to dox nôk
kö ré ben?

Savetsky sze rint az or to dox nôk kö ré ben a mell fel var rás és a hasplasztika
is nép sze rû.

„Az or to dox nôk ma nap ság nyi tot tab bak a plasz ti kai se bé szet iránt, mint a
múlt ban” – ele mez te Savetsky. Azt mond ta, hogy „ezek a nôk nem fel tét le -
nül te szik köz zé fény ké pe i ket a kö zös sé gi mé di á ban, de szí ve sen be szél nek
errôl a ba rá ta ik kal, ezt ha tá ro zot tan lá tom, mi vel sok aján lást ka pok meglévô
ügyfeleimtôl. A plasz ti kai se bé szet nor ma li zá ló dott az el múlt né hány év ben.”

Az Iz ra e li Plasz ti kai és Esz té ti kai Se bé sze ti Tár sa ság (ISPAS) ada tai sze rint
2021-ben mint egy 82 ezer iz ra e li esett át va la mi lyen plasz ti kai mû té ten, a há -
rom leg nép sze rûbb el já rás a mell na gyob bí tás, a zsír le szí vás és az orr mû tét. A
be csült 9 ezer mell na gyob bí tó mû tét, 7 ezer zsír le szí vás és 6 ezer orr mû tét
mel lett 5900 szem héj plasz ti ka, 3800 mell plasz ti ka és 4200 hasplasztika tör -
tént szer te az or szág ban.

Az or to dox fér fi ak vi szont nem an  nyi ra nyi tot tak a plasz ti kai se bé sze ti be -
avat ko zá sok iránt. A leg gya ko rib bak a fo gyás hoz kap cso ló dó koz me ti kai el -
já rá sok, mint pél dá ul a zsír le szí vás vagy a bôr el tá vo lí tá sa.

V
i
c
c

(?)

Har minc év vel ezelôtt azon tör tük a fe jün ket, ho gyan le het ne a nyu ga ti
szín vo na lat utol ér ni, most azon gon dol ko dunk, ho gyan le het ne

a har minc év elôtti élet szín vo nal hoz vis  sza tér ni.
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